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Πρόλογος 

Η µεταπτυχιακή διπλωµατική εργασία αποτελεί ίσως τη σηµαντικότερη 
εκπαιδευτική διαδικασία του Προγράµµατος. Είναι το σηµείο στο οποίο ο 
φοιτητής καλείται να περάσει από την κατανόηση της γνώσης στη 
δηµιουργία γνώσης. Να διατυπώσει ένα ερώτηµα, να οργανώσει µια 
συστηµατική διερεύνηση, να αξιολογήσει κριτικά τα διαθέσιµα δεδοµένα 
και να καταλήξει σε τεκµηριωµένα συµπεράσµατα. 

Σε ένα πεδίο όπως η Χρηµατοοικονοµική Τεχνολογία, όπου οι τεχνολογικές 
εξελίξεις, οι κανονιστικές απαιτήσεις και οι ανάγκες της αγοράς 
µεταβάλλονται διαρκώς, η αξία της διπλωµατικής εργασίας δεν βρίσκεται 
µόνο στην ακαδηµαϊκή της διάσταση. Βρίσκεται κυρίως στην ικανότητά της 
να συνδέει τη θεωρία µε την πράξη, την έρευνα µε την καινοτοµία και τη 
γνώση µε την επίλυση πραγµατικών προβληµάτων. 

Το Πρόγραµµα επιδιώκει οι διπλωµατικές εργασίες να αποτελούν κάτι 
περισσότερο από µία τυπική προϋπόθεση αποφοίτησης. Φιλοδοξούµε να 
αποτελούν αφετηρία για περαιτέρω έρευνα, επαγγελµατική ανάπτυξη, 
συµµετοχή σε ερευνητικές δράσεις, συνεργασίες µε οργανισµούς και 
επιχειρήσεις και, σε ορισµένες περιπτώσεις, τη βάση για δηµοσιεύσεις, 
τεχνολογικές εφαρµογές ή νέες επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες. 

 
Καθηγητής Αχιλλέας Ζαπράνης 
Διευθυντής του Π.Μ.Σ. στη Χρηµατοοικονοµική Τεχνολογία 
Πανεπιστήµιο Μακεδονίας 
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1. Εισαγωγή 

Η Μεταπτυχιακή Διπλωµατική Εργασία αποτελεί το επιστέγασµα των 
σπουδών στο Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη 
Χρηµατοοικονοµική Τεχνολογία (MSc in Financial Technology). Μέσω της 
εκπόνησής της, οι φοιτητές καλούνται να αξιοποιήσουν τις γνώσεις και τις 
δεξιότητες που απέκτησαν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, 
προκειµένου να µελετήσουν σε βάθος ένα ζήτηµα που εντάσσεται στο 
γνωστικό αντικείµενο του Προγράµµατος. 

Η διπλωµατική εργασία παρέχει τη δυνατότητα ανάπτυξης ερευνητικών, 
αναλυτικών, τεχνολογικών και επαγγελµατικών δεξιοτήτων και 
συµβάλλει στην προετοιµασία των φοιτητών για ακαδηµαϊκή, ερευνητική 
ή επαγγελµατική σταδιοδροµία στους τοµείς της χρηµατοοικονοµικής 
τεχνολογίας, της τεχνητής νοηµοσύνης, της ανάλυσης δεδοµένων, της 
διαχείρισης κινδύνων, των ψηφιακών χρηµατοοικονοµικών συστηµάτων 
και των αναδυόµενων τεχνολογιών. 

Ο παρών Οδηγός αποσκοπεί στην παροχή πρακτικών κατευθύνσεων για 
τον σχεδιασµό, την οργάνωση, τη συγγραφή και την επιτυχή ολοκλήρωση 
της διπλωµατικής εργασίας. Παρουσιάζει καλές πρακτικές, προτεινόµενες 
µεθοδολογικές προσεγγίσεις, οδηγίες συγγραφής και µορφοποίησης, 
καθώς και χρήσιµες συµβουλές για την αποφυγή συνηθισµένων 
σφαλµάτων. 

Οι διαδικασίες ανάθεσης, επίβλεψης, αξιολόγησης, παρουσίασης και 
έγκρισης των διπλωµατικών εργασιών, καθώς και τα δικαιώµατα και οι 
υποχρεώσεις των φοιτητών και των επιβλεπόντων, ρυθµίζονται από τον 
ισχύοντα Κανονισµό Εκπόνησης Μεταπτυχιακών Διπλωµατικών 
Εργασιών του Προγράµµατος. Ο παρών Οδηγός δεν υποκαθιστά τον 
Κανονισµό ούτε τροποποιεί τις διατάξεις του. 

Η επιτυχής εκπόνηση µιας διπλωµατικής εργασίας δεν εξαρτάται µόνο 
από την τεχνική ή επιστηµονική της ποιότητα. Προϋποθέτει επίσης σωστό 
σχεδιασµό, συστηµατική εργασία, αποτελεσµατική συνεργασία µε τον 
επιβλέποντα, τήρηση των αρχών της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας και 
υπεύθυνη αξιοποίηση των διαθέσιµων εργαλείων και τεχνολογιών. 

2. Τι Χαρακτηρίζει µια Ποιοτική Διπλωµατική Εργασία 

Η µεταπτυχιακή διπλωµατική εργασία αποτελεί ακαδηµαϊκή µελέτη µέσω 
της οποίας ο φοιτητής αποδεικνύει ότι είναι σε θέση να προσεγγίσει 
συστηµατικά ένα πρόβληµα, να αξιοποιήσει κριτικά τη σχετική 
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βιβλιογραφία, να εφαρµόσει κατάλληλες µεθόδους ανάλυσης και να 
καταλήξει σε τεκµηριωµένα συµπεράσµατα. 

Η εκπόνηση µιας ποιοτικής διπλωµατικής εργασίας προϋποθέτει πολύ 
περισσότερα από τη συγκέντρωση πληροφοριών ή την παρουσίαση ενός 
ενδιαφέροντος θέµατος. Απαιτεί την ικανότητα διατύπωσης ενός σαφούς 
ερευνητικού προβλήµατος, τη συστηµατική οργάνωση της έρευνας, την 
ορθή αξιοποίηση των διαθέσιµων δεδοµένων και τη σύνθεση γνώσης που 
συµβάλλει στην κατανόηση ή την αντιµετώπιση ενός συγκεκριµένου 
ζητήµατος. 

Η ποιότητα µιας διπλωµατικής εργασίας δεν καθορίζεται από τον αριθµό 
των σελίδων, την έκταση της βιβλιογραφίας ή τη χρήση πολύπλοκων 
τεχνικών και εργαλείων. Καθορίζεται πρωτίστως από τη σαφήνεια του 
σκοπού της, την επιστηµονική της τεκµηρίωση, τη µεθοδολογική της 
συνέπεια, την αξιοπιστία των αποτελεσµάτων της και την αξία των 
συµπερασµάτων που παράγει. 

Στο πλαίσιο αυτό, µια ποιοτική διπλωµατική εργασία χαρακτηρίζεται από 
την ύπαρξη ενός σαφώς προσδιορισµένου προβλήµατος προς διερεύνηση, 
τη διατύπωση συγκεκριµένων στόχων και ερευνητικών ερωτηµάτων, την 
κριτική αξιοποίηση της βιβλιογραφίας, την επιλογή κατάλληλης 
µεθοδολογίας, την τεκµηριωµένη ανάλυση των δεδοµένων, την ορθή 
ερµηνεία των αποτελεσµάτων και την εξαγωγή ουσιαστικών 
συµπερασµάτων. Παράλληλα, προϋποθέτει την τήρηση των αρχών της 
ακαδηµαϊκής δεοντολογίας και της επιστηµονικής ακεραιότητας σε όλα τα 
στάδια της ερευνητικής διαδικασίας. 

Οι ενότητες που ακολουθούν παρουσιάζουν αναλυτικότερα τα βασικά 
χαρακτηριστικά που συνθέτουν µια ποιοτική µεταπτυχιακή διπλωµατική 
εργασία και τα οποία λαµβάνονται υπόψη τόσο κατά την εκπόνηση όσο και 
κατά την αξιολόγησή της. 

2.1 Σαφές και Ουσιαστικό Πρόβληµα προς Διερεύνηση 

Κάθε διπλωµατική εργασία πρέπει να ξεκινά από ένα σαφώς διατυπωµένο 
πρόβληµα, ερώτηµα ή ανάγκη που αξίζει να διερευνηθεί. Το αντικείµενο 
της εργασίας οφείλει να είναι συγκεκριµένο, εφικτό και επαρκώς 
οριοθετηµένο, ώστε να µπορεί να µελετηθεί µε συστηµατικό τρόπο στο 
πλαίσιο µιας µεταπτυχιακής εργασίας. 

Η αφετηρία µιας ποιοτικής διπλωµατικής εργασίας δεν είναι συνήθως µια 
τεχνολογία, ένας κλάδος ή µια γενική θεµατική περιοχή, αλλά ένα 
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συγκεκριµένο πρόβληµα που απαιτεί κατανόηση, ανάλυση ή επίλυση. Η 
αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας ενός µοντέλου πρόβλεψης, η 
διερεύνηση των επιπτώσεων της Τεχνητής Νοηµοσύνης στη διαχείριση 
κινδύνων, η µελέτη της υιοθέτησης τεχνολογιών blockchain σε έναν 
συγκεκριµένο κλάδο ή η αξιολόγηση ενός κανονιστικού πλαισίου για 
ψηφιακά χρηµατοοικονοµικά συστήµατα αποτελούν χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα θεµάτων που εστιάζουν σε σαφώς προσδιορισµένα 
ερευνητικά ζητήµατα. 

Αντίθετα, θέµατα τα οποία παραµένουν σε πολύ γενικό επίπεδο 
δυσκολεύονται συνήθως να οδηγήσουν σε ουσιαστική ανάλυση και σαφή 
συµπεράσµατα. Όσο πιο ασαφές είναι το πρόβληµα που επιχειρεί να 
διερευνήσει µια εργασία, τόσο δυσκολότερο γίνεται να επιλεγεί η 
κατάλληλη µεθοδολογία, να οργανωθεί η ανάλυση και να αξιολογηθούν 
τα αποτελέσµατα. 

Η εµπειρία δείχνει ότι οι πιο επιτυχηµένες διπλωµατικές εργασίες είναι 
συνήθως εκείνες που επικεντρώνονται σε ένα καλά ορισµένο πρόβληµα 
και επιχειρούν να το εξετάσουν σε βάθος, αντί να καλύψουν ένα ευρύ 
γνωστικό πεδίο µε αναγκαστικά επιφανειακό τρόπο. Η σαφής διατύπωση 
του προβλήµατος αποτελεί συνεπώς το πρώτο και συχνά το σηµαντικότερο 
βήµα για την ανάπτυξη µιας ποιοτικής 

 2.2 Σαφείς Στόχοι και Ερευνητικά Ερωτήµατα 

Μία ποιοτική διπλωµατική εργασία δεν αρκεί να πραγµατεύεται ένα 
ενδιαφέρον θέµα. Οφείλει να προσδιορίζει µε σαφήνεια τι ακριβώς 
επιδιώκει να διερευνήσει και ποια γνώση φιλοδοξεί να παράγει. Για τον 
λόγο αυτό, η διατύπωση συγκεκριµένων στόχων και ερευνητικών 
ερωτηµάτων αποτελεί θεµελιώδες στοιχείο του σχεδιασµού της εργασίας. 

Οι στόχοι της εργασίας περιγράφουν το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα της 
µελέτης και καθορίζουν την κατεύθυνση που θα ακολουθήσει η έρευνα. Θα 
πρέπει να είναι σαφείς, ρεαλιστικοί και άµεσα συνδεδεµένοι µε το 
πρόβληµα που εξετάζεται. Παράλληλα, οφείλουν να είναι συµβατοί µε το 
εύρος, τον χρόνο και τα διαθέσιµα δεδοµένα µιας µεταπτυχιακής 
διπλωµατικής εργασίας. 

Τα ερευνητικά ερωτήµατα αποτελούν τον βασικό άξονα γύρω από τον 
οποίο οργανώνεται η έρευνα. Καθοδηγούν την αναζήτηση της 
βιβλιογραφίας, επηρεάζουν την επιλογή της µεθοδολογίας και καθορίζουν 
τον τρόπο µε τον οποίο αναλύονται και ερµηνεύονται τα αποτελέσµατα. Η 
διατύπωσή τους πρέπει να είναι συγκεκριµένη και να επιτρέπει την 
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ανάπτυξη τεκµηριωµένων απαντήσεων µέσα από την ερευνητική 
διαδικασία. 

Σε πολλές περιπτώσεις, οι δυσκολίες που εµφανίζονται κατά την εκπόνηση 
µιας διπλωµατικής εργασίας οφείλονται όχι στην πολυπλοκότητα του 
θέµατος αλλά στην απουσία σαφών στόχων ή ερευνητικών ερωτηµάτων. 
Όταν δεν είναι ξεκάθαρο τι ακριβώς επιχειρεί να απαντήσει η εργασία, 
καθίσταται δυσκολότερη η επιλογή της κατάλληλης µεθοδολογίας, η 
αξιολόγηση των αποτελεσµάτων και η εξαγωγή ουσιαστικών 
συµπερασµάτων. 

Η εµπειρία δείχνει ότι οι πιο επιτυχηµένες διπλωµατικές εργασίες είναι 
συνήθως εκείνες στις οποίες οι στόχοι και τα ερευνητικά ερωτήµατα έχουν 
προσδιοριστεί µε σαφήνεια ήδη από τα πρώτα στάδια του σχεδιασµού. Ένα 
καλά διατυπωµένο ερευνητικό ερώτηµα λειτουργεί ως σηµείο αναφοράς 
για ολόκληρη την εργασία και συµβάλλει καθοριστικά στη συνοχή και την 
επιστηµονική της ποιότητα. 

2.3 Επαρκής και Κριτική Αξιοποίηση της Βιβλιογραφίας 

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση αποτελεί θεµελιώδες συστατικό στοιχείο 
κάθε διπλωµατικής εργασίας. Σκοπός της δεν είναι η απλή συγκέντρωση 
και παρουσίαση δηµοσιεύσεων αλλά η κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο 
η διεθνής επιστηµονική κοινότητα έχει προσεγγίσει το υπό εξέταση 
πρόβληµα. 

Ο φοιτητής καλείται να αναδείξει τις βασικές θεωρητικές προσεγγίσεις, τις 
κυριότερες ερευνητικές κατευθύνσεις και τα σηµαντικότερα ευρήµατα που 
σχετίζονται µε το αντικείµενο της εργασίας του. Παράλληλα, οφείλει να 
εντοπίζει σηµεία σύγκλισης και απόκλισης µεταξύ των ερευνητών, να 
αναγνωρίζει τα όρια της υφιστάµενης γνώσης και να τεκµηριώνει τη 
σηµασία του προβλήµατος που επιχειρεί να διερευνήσει. 

Μια ποιοτική βιβλιογραφική ανασκόπηση δεν περιορίζεται στο ερώτηµα 
«τι έχει γραφτεί», αλλά επιχειρεί να απαντήσει στο ερώτηµα «τι 
γνωρίζουµε µέχρι σήµερα και ποια ζητήµατα εξακολουθούν να 
παραµένουν ανοικτά». Με τον τρόπο αυτό δηµιουργείται το απαραίτητο 
επιστηµονικό υπόβαθρο πάνω στο οποίο στηρίζεται η υπόλοιπη εργασία. 

Ιδιαίτερη σηµασία έχει η επιλογή κατάλληλων πηγών. Η βιβλιογραφία θα 
πρέπει να είναι κατά το δυνατόν έγκυρη, σχετική µε το αντικείµενο της 
µελέτης και επαρκώς ενηµερωµένη ώστε να αποτυπώνει τη σηµερινή 
κατάσταση της γνώσης. Η αξιοποίηση δηµοσιεύσεων από επιστηµονικά 
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περιοδικά, βιβλία, πρακτικά συνεδρίων και άλλες αξιόπιστες ακαδηµαϊκές 
πηγές συµβάλλει καθοριστικά στην ποιότητα και την αξιοπιστία της 
εργασίας. 

Η εµπειρία δείχνει ότι οι ισχυρότερες διπλωµατικές εργασίες δεν είναι 
εκείνες που περιλαµβάνουν τον µεγαλύτερο αριθµό βιβλιογραφικών 
αναφορών, αλλά εκείνες που αξιοποιούν τη βιβλιογραφία µε κριτικό και 
δηµιουργικό τρόπο, αναδεικνύοντας τη σχέση της µε το ερευνητικό 
πρόβληµα και τη συµβολή της στη διαµόρφωση της µελέτης. 

2.4 Κατάλληλη και Τεκµηριωµένη Μεθοδολογία 

Η µεθοδολογία αποτελεί τον µηχανισµό µέσω του οποίου η εργασία 
επιχειρεί να απαντήσει στα ερευνητικά της ερωτήµατα και να επιτύχει 
τους στόχους της. Για τον λόγο αυτό, η επιλογή της πρέπει να είναι άµεσα 
συνδεδεµένη µε το πρόβληµα που διερευνάται και να τεκµηριώνεται µε 
σαφή και πειστικό τρόπο. 

Ο φοιτητής οφείλει να παρουσιάζει τη µεθοδολογική προσέγγιση που 
ακολουθεί και να αιτιολογεί την καταλληλότητα της σε σχέση µε το 
αντικείµενο της µελέτης. Παράλληλα, πρέπει να περιγράφει τα δεδοµένα 
που χρησιµοποιούνται, τον τρόπο συλλογής ή απόκτησής τους, τις τεχνικές 
ανάλυσης που εφαρµόζονται και τα βασικά στάδια της ερευνητικής 
διαδικασίας. Η περιγραφή αυτή πρέπει να είναι επαρκώς αναλυτική ώστε 
να καθίσταται σαφές πώς προκύπτουν τα αποτελέσµατα και τα 
συµπεράσµατα της εργασίας. 

Εξίσου σηµαντική είναι η αναγνώριση των περιορισµών της µεθοδολογίας 
που επιλέγεται. Κάθε ερευνητική προσέγγιση βασίζεται σε συγκεκριµένες 
παραδοχές και παρουσιάζει πλεονεκτήµατα αλλά και περιορισµούς. Η 
σαφής αναγνώριση αυτών των περιορισµών ενισχύει την αξιοπιστία της 
εργασίας και αποδεικνύει την κριτική κατανόηση του αντικειµένου από τον 
φοιτητή. 

Η επιλογή της µεθοδολογίας δεν πρέπει να καθοδηγείται από την επιθυµία 
χρήσης πολύπλοκων τεχνικών ή προηγµένων εργαλείων ανάλυσης. Η 
ποιότητα µιας διπλωµατικής εργασίας δεν εξαρτάται από τον βαθµό 
πολυπλοκότητας της µεθόδου που χρησιµοποιείται αλλά από το κατά πόσο 
η µέθοδος είναι κατάλληλη για την αντιµετώπιση του συγκεκριµένου 
προβλήµατος. Μια απλή αλλά ορθά επιλεγµένη και σωστά εφαρµοσµένη 
µεθοδολογία είναι συχνά προτιµότερη από µια σύνθετη προσέγγιση που 
δεν συνδέεται ουσιαστικά µε τα ερευνητικά ερωτήµατα της εργασίας. 
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Η εµπειρία δείχνει ότι οι πιο επιτυχηµένες διπλωµατικές εργασίες 
χαρακτηρίζονται από σαφή σύνδεση µεταξύ ερευνητικού προβλήµατος, 
στόχων, µεθοδολογίας και αποτελεσµάτων. Όταν τα στοιχεία αυτά 
λειτουργούν ως ένα ενιαίο και συνεκτικό σύνολο, η εργασία αποκτά 
µεγαλύτερη επιστηµονική αξιοπιστία και ερµηνευτική δύναµη. 

2.5 Τεκµηριωµένη Ανάλυση και Ορθή Ερµηνεία των 
Αποτελεσµάτων 

Η ανάλυση των δεδοµένων και η παρουσίαση των αποτελεσµάτων 
αποτελούν τον πυρήνα κάθε διπλωµατικής εργασίας. Ωστόσο, η αξία των 
αποτελεσµάτων δεν προκύπτει µόνο από την παράθεσή τους αλλά κυρίως 
από την ορθή ερµηνεία τους και τη σύνδεσή τους µε το ερευνητικό 
πρόβληµα που εξετάζεται. 

Ο φοιτητής δεν αρκεί να παρουσιάζει πίνακες, διαγράµµατα, στατιστικούς 
δείκτες ή αποτελέσµατα υπολογιστικών µοντέλων. Οφείλει να εξηγεί τι 
ακριβώς σηµαίνουν τα ευρήµατα που προέκυψαν, πώς συνδέονται µε τα 
ερευνητικά ερωτήµατα της εργασίας και κατά πόσο επιβεβαιώνουν ή 
διαφοροποιούνται από τα συµπεράσµατα της σχετικής βιβλιογραφίας. Η 
ερµηνεία των αποτελεσµάτων αποτελεί ουσιαστικό µέρος της 
επιστηµονικής διαδικασίας και όχι απλή συνοδευτική περιγραφή των 
ευρηµάτων. 

Ιδιαίτερη σηµασία έχει η διάκριση µεταξύ αποτελεσµάτων και 
συµπερασµάτων. Τα αποτελέσµατα περιγράφουν τι προέκυψε από την 
ανάλυση, ενώ τα συµπεράσµατα επιχειρούν να εξηγήσουν τη σηµασία 
αυτών των ευρηµάτων και τις συνέπειές τους για το υπό εξέταση 
πρόβληµα. Η µετάβαση από τα δεδοµένα στα συµπεράσµατα πρέπει να 
είναι λογική, τεκµηριωµένη και διαφανής. 

Η ανάλυση οφείλει να βασίζεται αποκλειστικά στα διαθέσιµα δεδοµένα, 
στις παραδοχές της µεθοδολογίας και στα τεκµήρια που παρουσιάζονται 
στην εργασία. Προσωπικές απόψεις, υποθέσεις που δεν ελέγχθηκαν ή 
εκτιµήσεις που δεν υποστηρίζονται από τα ευρήµατα δεν µπορούν να 
αποτελέσουν βάση επιστηµονικών συµπερασµάτων. 

Οι ισχυρότερες διπλωµατικές εργασίες δεν χαρακτηρίζονται απαραίτητα 
από τον µεγαλύτερο όγκο δεδοµένων ή από τις πιο σύνθετες τεχνικές 
ανάλυσης. Χαρακτηρίζονται κυρίως από την ικανότητα να µετατρέπουν τα 
αποτελέσµατα της έρευνας σε ουσιαστική γνώση και να απαντούν µε 
σαφήνεια στα ερωτήµατα που έθεσαν εξαρχής. 
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2.6 Ουσιαστικά Συµπεράσµατα και Πρακτικές Προεκτάσεις 

Τα συµπεράσµατα αποτελούν το τελικό στάδιο της ερευνητικής 
διαδικασίας και συνθέτουν τα βασικά ευρήµατα που προέκυψαν από την 
ανάλυση. Ο ρόλος τους δεν είναι να επαναλάβουν συνοπτικά το 
περιεχόµενο της εργασίας αλλά να παρουσιάσουν µε σαφήνεια τι 
προέκυψε από τη µελέτη, ποια είναι η σηµασία των αποτελεσµάτων και 
ποια γνώση παρήχθη µέσα από την ερευνητική διαδικασία. 

Μια ποιοτική διπλωµατική εργασία διατυπώνει συµπεράσµατα τα οποία 
προκύπτουν άµεσα από τα δεδοµένα, τη µεθοδολογία και την ανάλυση που 
έχουν προηγηθεί. Η µετάβαση από τα ευρήµατα στα συµπεράσµατα 
πρέπει να είναι λογική, συνεκτική και επαρκώς τεκµηριωµένη, χωρίς 
αυθαίρετες γενικεύσεις ή ισχυρισµούς που δεν υποστηρίζονται από τα 
αποτελέσµατα της έρευνας. 

Στα συµπεράσµατα θα πρέπει να αναδεικνύονται τα βασικά ευρήµατα της 
µελέτης και η συµβολή της στην κατανόηση του υπό εξέταση 
προβλήµατος. Παράλληλα, είναι σηµαντικό να αναγνωρίζονται οι 
περιορισµοί της εργασίας, καθώς κάθε ερευνητική προσέγγιση βασίζεται 
σε συγκεκριµένες παραδοχές και υπόκειται σε ορισµένους περιορισµούς 
που επηρεάζουν την ερµηνεία των αποτελεσµάτων. 

Εξίσου σηµαντική είναι η διατύπωση προτάσεων για µελλοντική έρευνα. 
Κάθε διπλωµατική εργασία αποτελεί µέρος µιας ευρύτερης επιστηµονικής 
συζήτησης και συχνά αναδεικνύει νέα ερωτήµατα ή κατευθύνσεις που 
µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο περαιτέρω µελέτης. 

Ιδιαίτερα στο πεδίο της Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας, τα 
συµπεράσµατα µπορούν να περιλαµβάνουν και πρακτικές προεκτάσεις 
των ευρηµάτων. Η ανάδειξη πιθανών εφαρµογών σε οργανισµούς, 
επιχειρήσεις, χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα ή φορείς χάραξης πολιτικής 
συµβάλλει στην καλύτερη κατανόηση της αξίας και της χρησιµότητας της 
εργασίας. Η πρακτική αξιοποίηση των αποτελεσµάτων δεν αποτελεί 
υποχρεωτικό στοιχείο κάθε διπλωµατικής εργασίας, όπου όµως είναι 
εφικτή προσδίδει πρόσθετη αξία στη µελέτη. 

Τα ισχυρά συµπεράσµατα δεν χαρακτηρίζονται από τον όγκο τους αλλά 
από τη σαφήνεια, τη συνοχή και την ικανότητά τους να απαντούν στα 
ερευνητικά ερωτήµατα που τέθηκαν στην αρχή της εργασίας. Όταν ο 
αναγνώστης µπορεί να αντιληφθεί µε σαφήνεια τι µάθαµε από τη µελέτη 
και γιατί αυτό έχει σηµασία, τότε ο βασικός σκοπός της διπλωµατικής 
εργασίας έχει επιτευχθεί. 
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2.7 Ακαδηµαϊκή Δεοντολογία και Επιστηµονική Ακεραιότητα 

Η ακαδηµαϊκή δεοντολογία και η επιστηµονική ακεραιότητα αποτελούν 
θεµελιώδεις αρχές της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης και προϋπόθεση για 
την εκπόνηση κάθε διπλωµατικής εργασίας. Η αξία µιας ακαδηµαϊκής 
εργασίας δεν κρίνεται µόνο από την ποιότητα των αποτελεσµάτων της 
αλλά και από τον τρόπο µε τον οποίο αυτά αποκτώνται, τεκµηριώνονται 
και παρουσιάζονται. 

Οι φοιτητές οφείλουν να τεκµηριώνουν µε ακρίβεια όλες τις πηγές που 
χρησιµοποιούν, να αναγνωρίζουν τη συµβολή άλλων ερευνητών και να 
διαχωρίζουν µε σαφήνεια τις δικές τους ιδέες, αναλύσεις και 
συµπεράσµατα από το έργο τρίτων. Η ορθή αναφορά των πηγών δεν 
αποτελεί απλώς τυπική απαίτηση της ακαδηµαϊκής γραφής αλλά βασικό 
στοιχείο της επιστηµονικής αξιοπιστίας και διαφάνειας. 

Κάθε µορφή λογοκλοπής, παραποίησης δεδοµένων, απόκρυψης πηγών ή 
παρουσίασης ξένου έργου ως πρωτότυπης συνεισφοράς συνιστά σοβαρή 
παραβίαση των αρχών της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας. Αντίστοιχα, η 
επιλεκτική παρουσίαση αποτελεσµάτων ή η διατύπωση συµπερασµάτων 
που δεν υποστηρίζονται από τα δεδοµένα της έρευνας υπονοµεύει την 
επιστηµονική εγκυρότητα της εργασίας. 

Ιδιαίτερη σηµασία αποκτά σήµερα η υπεύθυνη χρήση εργαλείων Τεχνητής 
Νοηµοσύνης κατά την εκπόνηση διπλωµατικών εργασιών. Τα εργαλεία 
αυτά µπορούν να υποστηρίξουν τον φοιτητή σε διάφορα στάδια της 
ερευνητικής και συγγραφικής διαδικασίας, δεν µπορούν όµως να 
υποκαταστήσουν την προσωπική του κρίση, την επιστηµονική του ευθύνη 
και την ακαδηµαϊκή του συνεισφορά. Η χρήση τους πρέπει να 
πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τις προβλέψεις και τις κατευθυντήριες 
οδηγίες του Προγράµµατος. 

Ανεξάρτητα από τα εργαλεία, τις τεχνολογίες ή τις πηγές υποστήριξης που 
χρησιµοποιούνται κατά την εκπόνηση της εργασίας, η ευθύνη για το 
περιεχόµενο, την ακρίβεια, την πρωτοτυπία και την επιστηµονική 
τεκµηρίωση της διπλωµατικής εργασίας παραµένει αποκλειστικά στον 
φοιτητή. Η επιστηµονική ακεραιότητα δεν αποτελεί απλώς υποχρέωση 
έναντι του Πανεπιστηµίου αλλά θεµελιώδες χαρακτηριστικό κάθε 
υπεύθυνου επιστήµονα και επαγγελµατία. 
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2.8 Η Αξία της Διπλωµατικής Εργασίας 

Η διπλωµατική εργασία αποτελεί το επιστέγασµα των µεταπτυχιακών 
σπουδών και µία από τις σηµαντικότερες εκπαιδευτικές εµπειρίες που 
προσφέρει το Πρόγραµµα. Παρότι η επιτυχής ολοκλήρωσή της αποτελεί 
προϋπόθεση για την απονοµή του µεταπτυχιακού τίτλου, η πραγµατική 
της αξία υπερβαίνει κατά πολύ τον τυπικό αυτό ρόλο. 

Μέσα από τη διαδικασία εκπόνησης της διπλωµατικής εργασίας, ο 
φοιτητής καλείται να συνδυάσει γνώσεις, µεθόδους και δεξιότητες που 
απέκτησε κατά τη διάρκεια των σπουδών του, να αντιµετωπίσει ένα 
πραγµατικό ερευνητικό ή εφαρµοσµένο πρόβληµα και να παράγει ένα 
ολοκληρωµένο έργο µε επιστηµονική και επαγγελµατική αξία. Η 
διαδικασία αυτή συµβάλλει στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης, ερευνητικής 
ωριµότητας, αναλυτικών δεξιοτήτων και ικανότητας επίλυσης σύνθετων 
προβληµάτων. 

Παράλληλα, η διπλωµατική εργασία µπορεί να αποτελέσει σηµαντικό 
στοιχείο της µελλοντικής ακαδηµαϊκής ή επαγγελµατικής πορείας του 
φοιτητή. Σε ορισµένες περιπτώσεις, τα αποτελέσµατά της µπορούν να 
αποτελέσουν τη βάση για επιστηµονικές δηµοσιεύσεις, παρουσιάσεις σε 
συνέδρια, συµµετοχή σε ερευνητικές δράσεις ή περαιτέρω ακαδηµαϊκή 
εξέλιξη µέσω διδακτορικών σπουδών. Σε άλλες περιπτώσεις, µπορεί να 
συµβάλει στην ανάπτυξη τεχνολογικών εφαρµογών, επαγγελµατικών 
συνεργασιών ή νέων επιχειρηµατικών ιδεών. 

Ιδιαίτερα στον χώρο της Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας, όπου η γνώση 
εξελίσσεται ταχύτατα και η αλληλεπίδραση µεταξύ ακαδηµαϊκής έρευνας 
και επαγγελµατικής πρακτικής είναι διαρκής, µια καλά σχεδιασµένη 
διπλωµατική εργασία µπορεί να λειτουργήσει ως σηµείο σύνδεσης µεταξύ 
του πανεπιστηµιακού περιβάλλοντος και των µελλοντικών 
επαγγελµατικών ή ερευνητικών δραστηριοτήτων του φοιτητή. 

Η επιτυχία µιας διπλωµατικής εργασίας δεν µετριέται αποκλειστικά από 
τον βαθµό που θα λάβει, αλλά και από τη γνώση που παράγει, τις 
δεξιότητες που αναπτύσσει και την αξία που δηµιουργεί για τον ίδιο τον 
φοιτητή. Υπό αυτή την έννοια, η διπλωµατική εργασία αποτελεί µια 
επένδυση στη γνώση, στην επαγγελµατική ανάπτυξη και στη µελλοντική 
πορεία του αποφοίτου. 

3. Επιλογή Θέµατος Διπλωµατικής Εργασίας 
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Η επιλογή του θέµατος αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες αποφάσεις 
κατά την εκπόνηση της διπλωµατικής εργασίας. Σε µεγάλο βαθµό 
επηρεάζει την ποιότητα της εργασίας, το ενδιαφέρον του φοιτητή για το 
αντικείµενο, την πιθανότητα επιτυχούς ολοκλήρωσής της και τη 
µελλοντική αξιοποίηση των αποτελεσµάτων της. 

Η επιλογή θέµατος δεν πρέπει να αντιµετωπίζεται ως µια τυπική 
διοικητική διαδικασία αλλά ως ευκαιρία σχεδιασµού µιας ερευνητικής ή 
επαγγελµατικής διαδροµής που µπορεί να συνεχιστεί και µετά την 
ολοκλήρωση των σπουδών. 

3.1 Βασικές αρχές επιλογής θέµατος 

Η επιλογή του θέµατος αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την επιτυχή 
ολοκλήρωση της διπλωµατικής εργασίας. Ένα κατάλληλο θέµα πρέπει 
καταρχάς να παρουσιάζει σαφή συνάφεια µε το γνωστικό αντικείµενο του 
Προγράµµατος και να εντάσσεται στις θεµατικές περιοχές της 
Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας. Παράλληλα, θα πρέπει να είναι 
επιστηµονικά ενδιαφέρον και να προσφέρει τη δυνατότητα ουσιαστικής 
διερεύνησης ενός προβλήµατος, ενός ερευνητικού ερωτήµατος ή µιας 
εφαρµογής µε πρακτική αξία. 

Εξίσου σηµαντικό είναι το θέµα να µπορεί να ολοκληρωθεί εντός του 
διαθέσιµου χρονικού πλαισίου και να είναι συµβατό µε τις γνώσεις, τις 
δεξιότητες και την εµπειρία του φοιτητή. Συχνά, οι πιο επιτυχηµένες 
διπλωµατικές εργασίες δεν είναι εκείνες που επιχειρούν να καλύψουν ένα 
ευρύ ή ιδιαίτερα φιλόδοξο αντικείµενο, αλλά εκείνες που εστιάζουν σε ένα 
σαφώς οριοθετηµένο πρόβληµα και το εξετάζουν µε συστηµατικό και 
τεκµηριωµένο τρόπο. 

Κατά την επιλογή του θέµατος θα πρέπει επίσης να λαµβάνεται υπόψη η 
διαθεσιµότητα δεδοµένων, βιβλιογραφικών πηγών, εργαλείων ανάλυσης 
και κάθε άλλου στοιχείου που είναι απαραίτητο για την επιτυχή 
ολοκλήρωση της εργασίας. Ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον θέµα ενδέχεται να 
αποδειχθεί ακατάλληλο εάν δεν υπάρχουν διαθέσιµα δεδοµένα ή εάν οι 
απαιτήσεις του υπερβαίνουν τις δυνατότητες µιας µεταπτυχιακής 
διπλωµατικής εργασίας. 

Η εµπειρία δείχνει ότι η επιτυχία µιας διπλωµατικής εργασίας συνδέεται 
συχνότερα µε τη σωστή επιλογή και οριοθέτηση του θέµατος παρά µε την 
πολυπλοκότητα της µεθοδολογίας που θα χρησιµοποιηθεί. Ένα σαφές και 
καλά σχεδιασµένο θέµα αποτελεί συνήθως τη σηµαντικότερη προϋπόθεση 
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για την παραγωγή µιας ποιοτικής και επιστηµονικά τεκµηριωµένης 
εργασίας. 

3.2 Πηγές επιλογής θέµατος 

Η επιλογή ενός θέµατος διπλωµατικής εργασίας µπορεί να ξεκινήσει από 
διαφορετικές αφετηρίες. Σε ορισµένες περιπτώσεις η αρχική ιδέα 
προέρχεται από µέλος ΔΕΠ ή διδάσκοντα του Προγράµµατος. Σε άλλες, 
προκύπτει από την επαγγελµατική εµπειρία του φοιτητή, από προβλήµατα 
που αντιµετωπίζει ο οργανισµός στον οποίο εργάζεται ή από προσωπικά 
ερευνητικά ενδιαφέροντα που αναπτύχθηκαν κατά τη διάρκεια των 
σπουδών του. Αντίστοιχα, ένα θέµα µπορεί να συνδέεται µε ερευνητικές 
πρωτοβουλίες του Π.Μ.Σ., δραστηριότητες του FTSAI ή άλλων ερευνητικών 
δοµών του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας, καθώς και µε συνεργασίες που 
έχουν αναπτυχθεί µε επιχειρήσεις, χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς ή 
δηµόσιους φορείς. 

Ανεξάρτητα από την προέλευση της αρχικής ιδέας, η διαµόρφωση του 
θέµατος πραγµατοποιείται πάντοτε σε συνεργασία µε επιβλέποντα 
καθηγητή. Το προτεινόµενο θέµα ακολουθεί στη συνέχεια τη διαδικασία 
αξιολόγησης που προβλέπει το Π.Μ.Σ., προκειµένου να διασφαλιστεί η 
συνάφειά του µε το γνωστικό αντικείµενο του Προγράµµατος, η 
επιστηµονική και εκπαιδευτική του αξία, καθώς και η δυνατότητα 
επιτυχούς ολοκλήρωσής του στο πλαίσιο µιας µεταπτυχιακής 
διπλωµατικής εργασίας. 

Η διαδικασία αυτή εφαρµόζεται οµοιόµορφα για όλα τα θέµατα, 
ανεξαρτήτως της πηγής από την οποία προήλθαν. Με τον τρόπο αυτό 
διασφαλίζεται η ποιότητα και η συνοχή του συνόλου των διπλωµατικών 
εργασιών του Προγράµµατος, ενώ παράλληλα παρέχεται στους φοιτητές 
η ευελιξία να αναπτύξουν θέµατα που ανταποκρίνονται στα ιδιαίτερα 
ακαδηµαϊκά, ερευνητικά ή επαγγελµατικά τους ενδιαφέροντα. 

3.3 Σύνδεση µε Ερευνητικές Δράσεις 

Οι διπλωµατικές εργασίες του Π.Μ.Σ. µπορούν, εφόσον το επιθυµούν ο 
φοιτητής και ο επιβλέπων, να εντάσσονται σε ευρύτερες ερευνητικές 
δράσεις που υλοποιούνται στο πλαίσιο του Προγράµµατος, του FTSAI ή 
άλλων ερευνητικών δοµών του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας. Η δυνατότητα 
αυτή επιτρέπει στους φοιτητές να συµµετέχουν σε ένα ευρύτερο 
περιβάλλον έρευνας, καινοτοµίας και παραγωγής γνώσης, αποκτώντας 
εµπειρίες που συχνά υπερβαίνουν τα όρια µιας συµβατικής ακαδηµαϊκής 
εργασίας. 



Πανεπιστήµιο Μακεδονίας  MSc in Financial Technology 

Οδηγός Εκπόνησης Διπλωµατικής Εργασίας  

 15 

Η ένταξη µιας διπλωµατικής εργασίας σε ερευνητική δράση µπορεί να 
προσφέρει πρόσβαση σε πραγµατικά δεδοµένα, επαφή µε σύγχρονα 
ερευνητικά ερωτήµατα και δυνατότητα συνεργασίας µε ερευνητικές 
οµάδες, επιχειρήσεις ή οργανισµούς. Παράλληλα, µπορεί να δηµιουργήσει 
ευκαιρίες συµµετοχής σε ερευνητικά έργα, ανάπτυξης επαγγελµατικών 
δεξιοτήτων και, σε ορισµένες περιπτώσεις, συµβολής σε επιστηµονικές 
δηµοσιεύσεις, τεχνικές αναφορές, λευκά βιβλία ή άλλες δραστηριότητες 
διάχυσης της γνώσης. 

Η συµµετοχή σε ερευνητικές δράσεις δεν µεταβάλλει τον ακαδηµαϊκό 
χαρακτήρα της διπλωµατικής εργασίας. Κάθε εργασία παραµένει 
αυτοτελής, αξιολογείται ανεξάρτητα και οφείλει να εξυπηρετεί πρωτίστως 
τους εκπαιδευτικούς, ερευνητικούς και επαγγελµατικούς στόχους του 
φοιτητή. Η ένταξη σε ερευνητική δράση δεν αποτελεί υποχρέωση αλλά µία 
πρόσθετη δυνατότητα που προσφέρεται στους φοιτητές του 
Προγράµµατος. 

Οι φοιτητές ενθαρρύνονται να ενηµερώνονται για τις διαθέσιµες 
ερευνητικές δράσεις και να συζητούν µε τους επιβλέποντες τις δυνατότητες 
συµµετοχής τους, ιδιαίτερα όταν αυτές συνδέονται µε τα ακαδηµαϊκά τους 
ενδιαφέροντα ή τους µελλοντικούς επαγγελµατικούς τους στόχους. 

3.4 Σύνδεση µε Επιχειρήσεις και Οργανισµούς 

Η Χρηµατοοικονοµική Τεχνολογία αποτελεί ένα διεπιστηµονικό και 
έντονα εφαρµοσµένο πεδίο, στο οποίο η ακαδηµαϊκή γνώση αλληλεπιδρά 
διαρκώς µε τις ανάγκες της αγοράς, τις τεχνολογικές εξελίξεις και τις 
προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι οργανισµοί. Για τον λόγο αυτό, πολλές 
διπλωµατικές εργασίες αντλούν το αντικείµενό τους από πραγµατικά 
προβλήµατα και ανάγκες επιχειρήσεων, χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, 
εταιρειών τεχνολογίας, συµβουλευτικών οργανισµών, ρυθµιστικών αρχών 
και φορέων του δηµόσιου τοµέα. 

Η ενασχόληση µε πραγµατικά προβλήµατα προσφέρει στους φοιτητές τη 
δυνατότητα να εφαρµόσουν στην πράξη τις γνώσεις που απέκτησαν κατά 
τη διάρκεια των σπουδών τους, να εξοικειωθούν µε πραγµατικά δεδοµένα 
και επιχειρησιακά περιβάλλοντα και να κατανοήσουν καλύτερα τις 
απαιτήσεις του σύγχρονου επαγγελµατικού χώρου. Παράλληλα, η 
συνεργασία µε οργανισµούς µπορεί να δηµιουργήσει ευκαιρίες 
επαγγελµατικής δικτύωσης και να συµβάλει στην περαιτέρω 
επαγγελµατική ανάπτυξη των φοιτητών. 



Πανεπιστήµιο Μακεδονίας  MSc in Financial Technology 

Οδηγός Εκπόνησης Διπλωµατικής Εργασίας  

 16 

Η σύνδεση µιας διπλωµατικής εργασίας µε επιχείρηση ή οργανισµό δεν 
µεταβάλλει τον ακαδηµαϊκό χαρακτήρα της. Η εργασία εξακολουθεί να 
αποτελεί ακαδηµαϊκή µελέτη, η οποία οφείλει να βασίζεται σε σαφές 
ερευνητικό ή εφαρµοσµένο πρόβληµα, να ακολουθεί τεκµηριωµένη 
µεθοδολογία και να πληροί τις απαιτήσεις επιστηµονικής ποιότητας που 
θέτει το Πρόγραµµα. Η πρακτική αξία µιας εργασίας είναι ιδιαίτερα 
σηµαντική, δεν µπορεί όµως να υποκαταστήσει την ακαδηµαϊκή 
τεκµηρίωση και την επιστηµονική της αρτιότητα. 

Οι φοιτητές ενθαρρύνονται να εξετάζουν ευκαιρίες συνεργασίας µε 
επιχειρήσεις και οργανισµούς, ιδιαίτερα όταν αυτές συνδέονται µε τα 
επιστηµονικά τους ενδιαφέροντα και τους επαγγελµατικούς τους στόχους. 
Οι εργασίες αυτές συχνά προσφέρουν τη δυνατότητα παραγωγής γνώσης 
µε άµεση πρακτική αξιοποίηση, συµβάλλοντας παράλληλα στην ενίσχυση 
της σύνδεσης του Πανεπιστηµίου µε την κοινωνία και την οικονοµία. 

3.5 Η Διπλωµατική Εργασία ως Επένδυση στη Γνώση και την 
Επαγγελµατική Ανάπτυξη 

Η διπλωµατική εργασία δεν αποτελεί απλώς µία ακαδηµαϊκή υποχρέωση 
που πρέπει να ολοκληρωθεί για την απονοµή του µεταπτυχιακού τίτλου 
σπουδών. Αποτελεί µια σηµαντική ευκαιρία για εµβάθυνση σε ένα 
γνωστικό αντικείµενο, ανάπτυξη εξειδικευµένων δεξιοτήτων και 
δηµιουργία έργου που µπορεί να αξιοποιηθεί και µετά την ολοκλήρωση 
των σπουδών. 

Η επιλογή ενός κατάλληλου θέµατος επιτρέπει στον φοιτητή να αποκτήσει 
ουσιαστική εµπειρία σε ένα πεδίο που τον ενδιαφέρει ακαδηµαϊκά ή 
επαγγελµατικά, να αναπτύξει ικανότητες ανάλυσης και επίλυσης 
προβληµάτων και να δηµιουργήσει ένα ολοκληρωµένο δείγµα 
επιστηµονικής ή τεχνολογικής εργασίας. Σε αρκετές περιπτώσεις, η 
διπλωµατική εργασία µπορεί να αποτελέσει αφετηρία για περαιτέρω 
ερευνητική δραστηριότητα, να οδηγήσει σε επιστηµονικές δηµοσιεύσεις ή 
παρουσιάσεις σε συνέδρια και επαγγελµατικές εκδηλώσεις ή να συµβάλει 
στη διαµόρφωση ενός ισχυρού επαγγελµατικού χαρτοφυλακίου. 

Ιδιαίτερα σε ένα πεδίο όπως η Χρηµατοοικονοµική Τεχνολογία, όπου η 
έρευνα, η τεχνολογία και η επαγγελµατική πρακτική αλληλεπιδρούν 
διαρκώς, η διπλωµατική εργασία µπορεί να λειτουργήσει ως γέφυρα 
µεταξύ των σπουδών και της µελλοντικής επαγγελµατικής ή ακαδηµαϊκής 
πορείας του φοιτητή. 
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Για τον λόγο αυτό, η επιλογή του θέµατος καλό είναι να πραγµατοποιείται 
µε γνώµονα όχι µόνο την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών αλλά και τη 
συνολική αξία που µπορεί να δηµιουργήσει για τον φοιτητή σε βάθος 
χρόνου. Ένα θέµα που συνδέεται µε τα πραγµατικά ενδιαφέροντα, τις 
δεξιότητες και τις µελλοντικές επιδιώξεις του φοιτητή είναι συνήθως 
περισσότερο πιθανό να οδηγήσει σε µια ουσιαστική και επιτυχηµένη 
διπλωµατική εργασία. 

3.6 Συχνά Λάθη κατά την Επιλογή Θέµατος 

Η επιλογή του θέµατος αποτελεί συχνά το πρώτο ουσιαστικό βήµα της 
διπλωµατικής εργασίας και ταυτόχρονα ένα από τα σηµεία στα οποία 
παρατηρούνται τα περισσότερα προβλήµατα. Οι δυσκολίες αυτές συνήθως 
δεν σχετίζονται µε την έλλειψη ενδιαφέροντος ή προσπάθειας από την 
πλευρά του φοιτητή, αλλά µε την εσφαλµένη εκτίµηση της έκτασης, των 
απαιτήσεων ή της σκοπιµότητας ενός θέµατος. 

Ένα από τα συνηθέστερα λάθη είναι η επιλογή υπερβολικά γενικών 
θεµάτων, τα οποία καλύπτουν τόσο µεγάλο εύρος ώστε να καθίσταται 
αδύνατη η ουσιαστική διερεύνησή τους στο πλαίσιο µιας µεταπτυχιακής 
διπλωµατικής εργασίας. Αντίστοιχα προβλήµατα δηµιουργούνται όταν το 
θέµα είναι υπερβολικά φιλόδοξο και απαιτεί χρόνο, δεδοµένα ή 
τεχνογνωσία που υπερβαίνουν τις δυνατότητες µιας µεταπτυχιακής 
µελέτης. 

Συχνά παρατηρούνται επίσης περιπτώσεις στις οποίες ο φοιτητής επιλέγει 
ένα θέµα χωρίς να έχει προηγουµένως διερευνήσει τη διαθεσιµότητα των 
απαραίτητων δεδοµένων ή των σχετικών βιβλιογραφικών πηγών. Η 
έλλειψη πρόσβασης σε δεδοµένα ή η αδυναµία συγκέντρωσης επαρκούς 
υλικού µπορεί να δηµιουργήσει σηµαντικές δυσκολίες σε µεταγενέστερα 
στάδια της εργασίας. 

Μία ακόµη συνηθισµένη αδυναµία είναι η ασαφής διατύπωση του 
ερευνητικού προβλήµατος. Σε αρκετές περιπτώσεις το θέµα περιγράφει 
ένα γενικό γνωστικό πεδίο ή µία τεχνολογία χωρίς να προσδιορίζει µε 
σαφήνεια το ερώτηµα που πρόκειται να διερευνηθεί. Η έλλειψη σαφούς 
ερευνητικού προσανατολισµού οδηγεί συνήθως σε εργασίες µε 
περιορισµένη συνοχή και δυσκολία εξαγωγής ουσιαστικών 
συµπερασµάτων. 

Προβλήµατα µπορεί επίσης να προκύψουν όταν η επιλογή του θέµατος 
βασίζεται αποκλειστικά στην επικαιρότητα ή στη δηµοφιλία ενός 
αντικειµένου χωρίς να υπάρχει πραγµατικό ενδιαφέρον ή επαρκής 
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κατανόηση του πεδίου από τον φοιτητή. Η εµπειρία δείχνει ότι οι πιο 
επιτυχηµένες διπλωµατικές εργασίες προκύπτουν συνήθως από θέµατα 
που συνδέονται µε τα ακαδηµαϊκά ενδιαφέροντα, τις επαγγελµατικές 
επιδιώξεις ή την προηγούµενη εµπειρία του φοιτητή. 

Τέλος, θα πρέπει να αποφεύγεται η επιλογή θεµάτων που παρουσιάζουν 
περιορισµένη ή ασαφή σύνδεση µε το γνωστικό αντικείµενο και τους 
εκπαιδευτικούς στόχους του Προγράµµατος. Η συνάφεια µε τη 
Χρηµατοοικονοµική Τεχνολογία και τις θεµατικές περιοχές του Π.Μ.Σ. 
αποτελεί βασική προϋπόθεση για την επιτυχή ανάπτυξη και αξιολόγηση 
µιας διπλωµατικής εργασίας. 

Η έγκαιρη συζήτηση του θέµατος µε τον επιβλέποντα καθηγητή 
συµβάλλει σηµαντικά στον εντοπισµό και τη διόρθωση τέτοιων 
προβληµάτων πριν αυτά επηρεάσουν την πορεία της εργασίας. 

3.7 Από την Ιδέα στο Ερευνητικό Ερώτηµα 

Οι περισσότεροι φοιτητές δεν ξεκινούν τη διαδικασία επιλογής θέµατος 
έχοντας ένα πλήρως διαµορφωµένο ερευνητικό ερώτηµα. Συνήθως η 
αφετηρία είναι ένα γενικό γνωστικό πεδίο, µια τεχνολογία, ένας κλάδος 
της οικονοµίας ή ένα ζήτηµα που τους ενδιαφέρει επαγγελµατικά ή 
ακαδηµαϊκά. 

Η αρχική αυτή ιδέα αποτελεί ένα χρήσιµο σηµείο εκκίνησης, δεν αρκεί 
όµως από µόνη της για να αποτελέσει θέµα διπλωµατικής εργασίας. 
Έννοιες όπως «Τεχνητή Νοηµοσύνη στις Τράπεζες», «Blockchain στο Real 
Estate», «Κρυπτονοµίσµατα» ή «Κυβερνοασφάλεια» περιγράφουν 
ευρύτερες θεµατικές περιοχές και όχι συγκεκριµένα ερευνητικά 
προβλήµατα. 

Η διαµόρφωση ενός κατάλληλου θέµατος απαιτεί τη σταδιακή οριοθέτηση 
του αντικειµένου και τον προσδιορισµό ενός σαφούς ερευνητικού 
ερωτήµατος. Η διαδικασία αυτή συνήθως περιλαµβάνει τον προσδιορισµό 
του πεδίου εφαρµογής, του υπό εξέταση φαινοµένου, του πληθυσµού ή του 
οργανισµού που µελετάται, καθώς και της µεθόδου µε την οποία θα 
διερευνηθεί το πρόβληµα. 

Για παράδειγµα, µια γενική ιδέα όπως η «Τεχνητή Νοηµοσύνη στις 
Τράπεζες» µπορεί να οδηγήσει σε περισσότερο εξειδικευµένα ερευνητικά 
θέµατα όπως η αξιολόγηση της χρήσης µεγάλων γλωσσικών µοντέλων 
στην εξυπηρέτηση πελατών ελληνικών τραπεζών ή η διερεύνηση των 
κινδύνων µοντέλου που προκύπτουν από τη χρήση παραγωγικής Τεχνητής 
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Νοηµοσύνης στις λειτουργίες κανονιστικής συµµόρφωσης 
χρηµατοπιστωτικών οργανισµών. 

Αντίστοιχα, µια αρχική ιδέα γύρω από την τεχνολογία blockchain µπορεί 
να µετασχηµατιστεί σε συγκεκριµένο ερευνητικό ερώτηµα που αφορά στο 
tokenisation ακινήτων, την ιχνηλασιµότητα εφοδιαστικών αλυσίδων ή τις 
εφαρµογές ψηφιακής ταυτότητας. 

Η µετάβαση από µια γενική ιδέα σε ένα σαφώς οριοθετηµένο ερευνητικό 
πρόβληµα αποτελεί συνήθως το πρώτο ουσιαστικό βήµα της διπλωµατικής 
εργασίας και επηρεάζει καθοριστικά τόσο τη µεθοδολογία που θα 
ακολουθηθεί όσο και την ποιότητα των αποτελεσµάτων που θα 
παραχθούν. Για τον λόγο αυτό, οι φοιτητές ενθαρρύνονται να συζητούν 
έγκαιρα τις αρχικές τους ιδέες µε τον επιβλέποντα, ώστε να διαµορφώνεται 
ένα θέµα το οποίο είναι ταυτόχρονα ενδιαφέρον, εφικτό και επιστηµονικά 
τεκµηριωµένο. 

4. Τύποι Διπλωµατικών Εργασιών και Μεθοδολογικές 
Προσεγγίσεις 

Σκοπός του παρόντος κεφαλαίου είναι να παρουσιάσει συνοπτικά τους 
βασικούς τύπους διπλωµατικών εργασιών και τις συνηθέστερες 
µεθοδολογικές προσεγγίσεις που αξιοποιούνται στο πεδίο της 
Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας. 

Παράλληλα, παρουσιάζονται ενδεικτικά οι διαφορετικοί τρόποι µε τους 
οποίους µπορεί να οργανωθεί και να υλοποιηθεί µία διπλωµατική εργασία, 
ανάλογα µε τους στόχους, το αντικείµενο και τη µεθοδολογία που 
ακολουθείται. 

4.1 Χαρακτήρας της Διπλωµατικής Εργασίας (Nature of the Thesis) 

Σύµφωνα µε το Άρθρο 2 του Κανονισµού Εκπόνησης Μεταπτυχιακών 
Διπλωµατικών Εργασιών, η διπλωµατική εργασία µπορεί να έχει 
ερευνητικό (Research Thesis), εφαρµοσµένο (Applied Thesis) ή τεχνολογικό 
χαρακτήρα (Technology Thesis). Επιπλέον, είναι δυνατόν να αναπτύσσεται 
σε συνεργασία µε επιχειρήσεις ή οργανισµούς (Industry Thesis) ή να 
εντάσσεται σε ερευνητικές δράσεις του Π.Μ.Σ., του FTSAI ή άλλων 
ερευνητικών δοµών του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας (Research Action 
Thesis). 

Ο χαρακτηρισµός µιας διπλωµατικής εργασίας δεν καθορίζει την ποιότητά 
της ούτε επηρεάζει την αξιολόγησή της. Όλες οι κατηγορίες θεωρούνται 
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ισότιµες ως προς τις ακαδηµαϊκές απαιτήσεις του Προγράµµατος και 
αξιολογούνται µε βάση την επιστηµονική τους τεκµηρίωση, τη 
µεθοδολογική τους αρτιότητα και τη συµβολή τους στην κατανόηση ή 
αντιµετώπιση ενός προβλήµατος. 

Οι διαφορετικοί τύποι εργασιών αντανακλούν κυρίως διαφορετικές 
προσεγγίσεις ως προς τον σκοπό και τα επιδιωκόµενα αποτελέσµατα της 
µελέτης. Μια ερευνητική εργασία εστιάζει συνήθως στην παραγωγή νέας 
γνώσης ή στην ερµηνεία ενός φαινοµένου. Μια εφαρµοσµένη εργασία 
επιδιώκει την αντιµετώπιση ενός συγκεκριµένου προβλήµατος ή την 
αξιολόγηση µιας πρακτικής λύσης σε πραγµατικό περιβάλλον. Μια 
τεχνολογική εργασία επικεντρώνεται στην ανάπτυξη, υλοποίηση ή 
αξιολόγηση τεχνολογικών συστηµάτων, εφαρµογών ή εργαλείων. 
Αντίστοιχα, οι εργασίες που αναπτύσσονται σε συνεργασία µε 
επιχειρήσεις ή οργανισµούς ή εντάσσονται σε ερευνητικές δράσεις 
συνδέονται συχνά µε πραγµατικές ανάγκες, δεδοµένα και περιβάλλοντα 
εφαρµογής. 

Στην πράξη, πολλές διπλωµατικές εργασίες συνδυάζουν χαρακτηριστικά 
περισσότερων του ενός τύπων. Για παράδειγµα, µια τεχνολογική εργασία 
µπορεί να περιλαµβάνει και εµπειρική αξιολόγηση της εφαρµογής που 
αναπτύχθηκε, ενώ µια εργασία που εκπονείται στο πλαίσιο ερευνητικής 
δράσης µπορεί να έχει ταυτόχρονα ερευνητικό και εφαρµοσµένο 
χαρακτήρα. Για τον λόγο αυτό, οι κατηγορίες αυτές θα πρέπει να 
αντιµετωπίζονται ως εργαλεία κατανόησης του προσανατολισµού της 
εργασίας και όχι ως αυστηρά ή αµοιβαία αποκλειόµενα σχήµατα 
ταξινόµησης. 

Στις επόµενες ενότητες παρουσιάζονται συνοπτικά τα βασικά 
χαρακτηριστικά κάθε κατηγορίας. 

4.1.1 Ερευνητική Διπλωµατική Εργασία (Research Thesis) 

Η ερευνητική διπλωµατική εργασία αποσκοπεί πρωτίστως στη διερεύνηση 
ενός επιστηµονικού ερωτήµατος, στην ανάπτυξη νέας γνώσης ή στη 
βαθύτερη κατανόηση ενός φαινοµένου που σχετίζεται µε το πεδίο της 
Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας. 

Η συγκεκριµένη κατηγορία εργασιών στηρίζεται συνήθως στη διατύπωση 
ερευνητικών υποθέσεων ή ερευνητικών ερωτηµάτων, στην αξιοποίηση της 
σχετικής βιβλιογραφίας και στην εφαρµογή κατάλληλων µεθόδων 
ανάλυσης για την παραγωγή τεκµηριωµένων συµπερασµάτων. Η συµβολή 
της εργασίας µπορεί να αφορά την ερµηνεία ενός φαινοµένου, τη 
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διερεύνηση σχέσεων µεταξύ µεταβλητών, την αξιολόγηση θεωρητικών 
προσεγγίσεων ή την ανάπτυξη νέων εννοιολογικών πλαισίων. 

Οι ερευνητικές διπλωµατικές εργασίες µπορούν να βασίζονται σε 
ποσοτικές, ποιοτικές ή µικτές µεθοδολογικές προσεγγίσεις, ανάλογα µε τη 
φύση του προβλήµατος που εξετάζεται. Είναι επίσης δυνατόν να 
αξιοποιούν πρωτογενή ή δευτερογενή δεδοµένα, καθώς και δεδοµένα που 
προέρχονται από δηµόσιες βάσεις δεδοµένων, επιχειρήσεις ή ερευνητικές 
δράσεις. 

Ενδεικτικά παραδείγµατα ερευνητικών διπλωµατικών εργασιών 
αποτελούν η διερεύνηση των παραγόντων υιοθέτησης ψηφιακών 
χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, η αξιολόγηση των επιπτώσεων της 
Τεχνητής Νοηµοσύνης στη διαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου, η 
µελέτη της συµπεριφοράς των επενδυτών στις αγορές 
κρυπτοπεριουσιακών στοιχείων ή η ανάλυση ζητηµάτων διακυβέρνησης 
και κανονιστικής συµµόρφωσης σε ψηφιακά χρηµατοοικονοµικά 
συστήµατα. 

Η αξία µιας ερευνητικής διπλωµατικής εργασίας δεν προσδιορίζεται από 
την πολυπλοκότητα των τεχνικών που χρησιµοποιούνται αλλά από τη 
σαφήνεια του ερευνητικού προβλήµατος, την ποιότητα της τεκµηρίωσης, 
την ορθότητα της µεθοδολογίας και τη συµβολή των αποτελεσµάτων στην 
κατανόηση του υπό εξέταση ζητήµατος. 

4.1.2 Εφαρµοσµένη Διπλωµατική Εργασία (Applied Thesis) 

Η εφαρµοσµένη διπλωµατική εργασία επικεντρώνεται στην αντιµετώπιση 
ενός συγκεκριµένου προβλήµατος ή στην αξιολόγηση µιας λύσης σε 
πραγµατικό περιβάλλον εφαρµογής. Βασικός της στόχος είναι η 
αξιοποίηση της επιστηµονικής γνώσης για την υποστήριξη αποφάσεων, τη 
βελτίωση διαδικασιών ή την επίλυση πρακτικών ζητηµάτων που 
απασχολούν οργανισµούς και επιχειρήσεις. 

Οι εργασίες αυτής της κατηγορίας συνδέονται συχνά µε πραγµατικά 
δεδοµένα, πραγµατικές επιχειρησιακές ανάγκες και συγκεκριµένα 
περιβάλλοντα εφαρµογής. Η ανάλυση µπορεί να αφορά οργανισµούς του 
χρηµατοπιστωτικού τοµέα, εταιρείες χρηµατοοικονοµικής τεχνολογίας, 
επιχειρήσεις, δηµόσιους φορείς ή ρυθµιστικές αρχές. 

Σε µια εφαρµοσµένη διπλωµατική εργασία, ιδιαίτερη σηµασία έχει η 
πρακτική χρησιµότητα των αποτελεσµάτων. Ωστόσο, η έµφαση στην 
εφαρµογή δεν µειώνει τις απαιτήσεις επιστηµονικής τεκµηρίωσης και 
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µεθοδολογικής αρτιότητας. Η εργασία εξακολουθεί να αποτελεί 
ακαδηµαϊκή µελέτη και οφείλει να στηρίζεται σε σαφές πρόβληµα, 
τεκµηριωµένη ανάλυση και ορθά αιτιολογηµένα συµπεράσµατα. 

Παραδείγµατα εφαρµοσµένων διπλωµατικών εργασιών αποτελούν η 
αξιολόγηση συστηµάτων ανίχνευσης απάτης σε ηλεκτρονικές 
συναλλαγές, η ανάπτυξη και αξιολόγηση δεικτών κινδύνου για 
χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς, η µελέτη εφαρµογής τεχνολογιών 
blockchain σε επιχειρησιακές διαδικασίες ή η αξιολόγηση της ετοιµότητας 
ενός οργανισµού για την υιοθέτηση τεχνολογιών Τεχνητής Νοηµοσύνης. 

Η επιτυχία µιας εφαρµοσµένης διπλωµατικής εργασίας κρίνεται τόσο από 
την ποιότητα της ανάλυσης όσο και από τη χρησιµότητα των 
αποτελεσµάτων για το περιβάλλον στο οποίο αναφέρεται. 

4.1.3 Τεχνολογική Διπλωµατική Εργασία (Technology Thesis) 

Η τεχνολογική διπλωµατική εργασία επικεντρώνεται στον σχεδιασµό, την 
ανάπτυξη, την υλοποίηση ή την αξιολόγηση τεχνολογικών λύσεων που 
σχετίζονται µε το πεδίο της Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας. Η 
κατηγορία αυτή απευθύνεται κυρίως σε εργασίες που περιλαµβάνουν 
σηµαντικό τεχνολογικό ή υπολογιστικό στοιχείο και οδηγούν στην 
παραγωγή συγκεκριµένου τεχνολογικού αποτελέσµατος. 

Το αποτέλεσµα µπορεί να αφορά την ανάπτυξη λογισµικού, την 
υλοποίηση εφαρµογών βασισµένων σε τεχνολογίες blockchain, τη 
δηµιουργία συστηµάτων τεχνητής νοηµοσύνης, την ανάπτυξη εργαλείων 
ανάλυσης δεδοµένων, την υλοποίηση ψηφιακών πλατφορµών ή την 
κατασκευή πρωτοτύπων τεχνολογικών λύσεων. 

Η ανάπτυξη ενός τεχνολογικού συστήµατος δεν αρκεί από µόνη της για να 
αποτελέσει διπλωµατική εργασία. Ο φοιτητής οφείλει να τεκµηριώνει τις 
σχεδιαστικές επιλογές που πραγµατοποίησε, να παρουσιάζει τη σχετική 
βιβλιογραφία και τις τεχνολογίες που αξιοποιήθηκαν, να περιγράφει τη 
διαδικασία ανάπτυξης και να αξιολογεί το τελικό αποτέλεσµα µε 
κατάλληλες µεθόδους. 

Παραδείγµατα τεχνολογικών διπλωµατικών εργασιών αποτελούν η 
ανάπτυξη εφαρµογής έξυπνων συµβολαίων, η δηµιουργία συστήµατος 
πρόβλεψης χρηµατοοικονοµικών µεταβλητών µε τεχνικές µηχανικής 
µάθησης, η ανάπτυξη πλατφόρµας διαχείρισης ψηφιακών περιουσιακών 
στοιχείων ή η υλοποίηση εργαλείου αξιολόγησης κινδύνου βασισµένου σε 
τεχνητή νοηµοσύνη. 
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Η επιστηµονική αξία µιας τεχνολογικής διπλωµατικής εργασίας 
προκύπτει όχι µόνο από το τεχνολογικό αποτέλεσµα που παράγεται αλλά 
και από τη συστηµατική τεκµηρίωση, την αξιολόγηση και την κριτική 
αποτίµηση της λύσης που αναπτύχθηκε. 

4.1.4 Διπλωµατική Εργασία σε Συνεργασία µε Επιχείρηση ή Οργανισµό 
(Industry Thesis) 

Η διπλωµατική εργασία σε συνεργασία µε επιχείρηση ή οργανισµό 
αναπτύσσεται γύρω από ένα πραγµατικό πρόβληµα, µια ανάγκη ή µια 
πρόκληση που αντιµετωπίζει ένας φορέας του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα. 
Η κατηγορία αυτή επιδιώκει να ενισχύσει τη σύνδεση της ακαδηµαϊκής 
γνώσης µε την επαγγελµατική πρακτική και να προσφέρει στους φοιτητές 
τη δυνατότητα να εργαστούν πάνω σε ζητήµατα µε άµεση εφαρµογή. 

Οι συνεργαζόµενοι φορείς µπορεί να περιλαµβάνουν χρηµατοπιστωτικά 
ιδρύµατα, εταιρείες χρηµατοοικονοµικής τεχνολογίας, επιχειρήσεις 
τεχνολογίας, συµβουλευτικούς οργανισµούς, ρυθµιστικές αρχές, 
δηµόσιους φορείς ή άλλους οργανισµούς που δραστηριοποιούνται σε 
συναφείς τοµείς. 

Η συνεργασία µε έναν οργανισµό µπορεί να προσφέρει πρόσβαση σε 
πραγµατικά δεδοµένα, επιχειρησιακές διαδικασίες, περιβάλλοντα 
εφαρµογής και πρακτικά προβλήµατα που δύσκολα µπορούν να 
προσεγγιστούν αποκλειστικά µέσα από τη βιβλιογραφία. Παράλληλα, 
δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές να αναπτύξουν επαγγελµατικές 
δεξιότητες, να εξοικειωθούν µε πραγµατικές συνθήκες εργασίας και να 
κατανοήσουν καλύτερα τις απαιτήσεις της αγοράς. 

Παρά τον εφαρµοσµένο χαρακτήρα της, η εργασία εξακολουθεί να 
αποτελεί ακαδηµαϊκή µελέτη και οφείλει να πληροί όλες τις απαιτήσεις 
επιστηµονικής τεκµηρίωσης, µεθοδολογικής αρτιότητας και ακαδηµαϊκής 
δεοντολογίας που προβλέπει το Πρόγραµµα. Οι ανάγκες ή οι 
προτεραιότητες του συνεργαζόµενου φορέα δεν µπορούν να 
υποκαταστήσουν τις ακαδηµαϊκές απαιτήσεις της διπλωµατικής εργασίας. 

Η επιτυχία µιας τέτοιας εργασίας εξαρτάται από την ικανότητα του 
φοιτητή να γεφυρώσει την επιστηµονική γνώση µε τις πραγµατικές 
ανάγκες του οργανισµού και να παράγει αποτελέσµατα που 
παρουσιάζουν τόσο ακαδηµαϊκή όσο και πρακτική αξία. 
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4.1.5 Διπλωµατική Εργασία στο Πλαίσιο Ερευνητικής Δράσης (Research 
Action Thesis) 

Η διπλωµατική εργασία στο πλαίσιο ερευνητικής δράσης εντάσσεται σε 
ένα ευρύτερο περιβάλλον έρευνας, καινοτοµίας και παραγωγής γνώσης. Οι 
εργασίες αυτής της κατηγορίας συνδέονται µε ερευνητικές δράσεις του 
Προγράµµατος, του FTSAI ή άλλων ερευνητικών δοµών του 
Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και αναπτύσσονται ως µέρος µιας ευρύτερης 
επιστηµονικής προσπάθειας. 

Η ένταξη µιας διπλωµατικής εργασίας σε ερευνητική δράση επιτρέπει 
στους φοιτητές να συµµετέχουν σε οργανωµένα ερευνητικά 
περιβάλλοντα, να αποκτούν πρόσβαση σε δεδοµένα, εργαλεία και 
ερευνητικές υποδοµές και να συνεργάζονται µε ερευνητικές οµάδες που 
δραστηριοποιούνται σε σύγχρονα και σύνθετα επιστηµονικά πεδία. 

Στο πλαίσιο αυτό, η διπλωµατική εργασία µπορεί να συµβάλλει στη 
διερεύνηση επιµέρους ερευνητικών ερωτηµάτων, στην ανάπτυξη 
µεθοδολογιών, στη συλλογή και ανάλυση δεδοµένων, στην αξιολόγηση 
πλαισίων ή τεχνολογιών ή στη µελέτη συγκεκριµένων περιπτώσεων 
εφαρµογής. Παρότι εντάσσεται σε µια ευρύτερη ερευνητική προσπάθεια, η 
εργασία παραµένει ακαδηµαϊκά αυτοτελής και αξιολογείται µε βάση τα 
δικά της επιστηµονικά χαρακτηριστικά και αποτελέσµατα. 

Η συµµετοχή σε ερευνητικές δράσεις µπορεί να δηµιουργήσει πρόσθετες 
ευκαιρίες για επιστηµονικές δηµοσιεύσεις, συµµετοχή σε συνέδρια, 
ανάπτυξη ερευνητικών δεξιοτήτων και συνεργασία µε ακαδηµαϊκούς ή 
επαγγελµατικούς φορείς. Ωστόσο, ο βασικός σκοπός της διπλωµατικής 
εργασίας παραµένει η εκπαιδευτική και επιστηµονική ανάπτυξη του 
φοιτητή. 

Η κατηγορία αυτή αντανακλά τη φιλοσοφία του Προγράµµατος να συνδέει 
τη µεταπτυχιακή εκπαίδευση µε τη σύγχρονη έρευνα και να προσφέρει 
στους φοιτητές τη δυνατότητα ενεργού συµµετοχής στη δηµιουργία νέας 
γνώσης και καινοτοµίας. 

4.2 Μεθοδολογικές Προσεγγίσεις (Methodological Approaches) 

Οι διπλωµατικές εργασίες δύνανται να υλοποιούνται µε διαφορετικές 
µεθοδολογικές προσεγγίσεις, ανάλογα µε τη φύση του προβλήµατος που 
εξετάζεται, τα διαθέσιµα δεδοµένα και τους στόχους της µελέτης. 
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Οι κατηγορίες των µεθοδολογικών προσεγγίσεων προσδιορίζονται στο 
Πρότυπο Έντυπο Υποβολής Θέµατος Διπλωµατικής Εργασίας και 
δύνανται να επικαιροποιούνται µε απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής 
του Προγράµµατος. 

Η επιλογή της κατάλληλης µεθοδολογικής προσέγγισης 
πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε τον επιβλέποντα καθηγητή και θα 
πρέπει να είναι συµβατή µε τα ερευνητικά ερωτήµατα, τους στόχους της 
εργασίας και τα διαθέσιµα δεδοµένα. 

Οι κυριότερες µεθοδολογικές προσεγγίσεις που χρησιµοποιούνται στο 
πλαίσιο του Προγράµµατος παρουσιάζονται συνοπτικά στις επόµενες 
ενότητες: 

• Βιβλιογραφική ή Θεωρητική Μελέτη (Literature or Theoretical Study) 
• Συστηµατική Βιβλιογραφική Ανασκόπηση (Systematic Literature 

Review) 
• Εµπειρική ή Ποσοτική Ανάλυση (Empirical or Quantitative Analysis) 
• Μελέτη Περίπτωσης (Case Study) 
• Συγκριτική Ανάλυση (Comparative Analysis) 
• Ανάπτυξη ή Αξιολόγηση Τεχνολογικού Συστήµατος (Technology 

Development or Evaluation) 
• Σχεδιασµός Πλαισίου, Μεθοδολογίας ή Μοντέλου (Framework, 

Methodology or Model Development) 
• Μικτή Προσέγγιση (Mixed Methods Approach) 

Η επιλογή µίας µεθοδολογικής προσέγγισης δεν αποκλείει κατ’ ανάγκη τη 
χρήση στοιχείων από άλλες προσεγγίσεις. Σε πολλές περιπτώσεις, η 
πληρέστερη αντιµετώπιση ενός προβλήµατος απαιτεί τον συνδυασµό 
περισσότερων µεθόδων ανάλυσης και τεχνικών διερεύνησης. 

4.2.1 Βιβλιογραφική ή Θεωρητική Μελέτη (Literature or Theoretical 
Study) 

Η βιβλιογραφική ή θεωρητική µελέτη βασίζεται κυρίως στην κριτική 
ανάλυση και σύνθεση της υφιστάµενης επιστηµονικής γνώσης γύρω από 
ένα συγκεκριµένο θέµα. Σκοπός της δεν είναι η συλλογή πρωτογενών 
δεδοµένων αλλά η συστηµατική διερεύνηση, αξιολόγηση και ερµηνεία της 
σχετικής βιβλιογραφίας, µε στόχο την καλύτερη κατανόηση ενός 
προβλήµατος, µιας θεωρίας ή ενός αναδυόµενου πεδίου έρευνας. 

Η προσέγγιση αυτή είναι ιδιαίτερα κατάλληλη όταν το αντικείµενο 
βρίσκεται σε στάδιο θεωρητικής διαµόρφωσης, όταν η βιβλιογραφία 
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παρουσιάζει αντικρουόµενα ευρήµατα ή όταν απαιτείται η ανάπτυξη µιας 
νέας ερµηνευτικής ή εννοιολογικής προσέγγισης. Η εργασία οφείλει να 
υπερβαίνει την απλή περιγραφή της βιβλιογραφίας και να προσφέρει 
κριτική αξιολόγηση, σύνθεση και τεκµηριωµένα συµπεράσµατα. 

Παραδείγµατα θεµάτων που µπορούν να προσεγγιστούν µε αυτή τη 
µεθοδολογία είναι η εξέλιξη της διακυβέρνησης στα ψηφιακά 
χρηµατοοικονοµικά οικοσυστήµατα, οι θεωρητικές προσεγγίσεις 
tokenisation περιουσιακών στοιχείων ή οι επιπτώσεις της παραγωγικής 
Τεχνητής Νοηµοσύνης στη λήψη χρηµατοοικονοµικών αποφάσεων. 

Η ποιότητα µιας βιβλιογραφικής ή θεωρητικής µελέτης εξαρτάται κυρίως 
από το εύρος και την ποιότητα των πηγών που αξιοποιούνται, την κριτική 
ανάλυση που αναπτύσσεται και τη συµβολή της εργασίας στην κατανόηση 
του υπό εξέταση ζητήµατος. 

4.2.2 Συστηµατική Βιβλιογραφική Ανασκόπηση (Systematic Literature 
Review) 

Η συστηµατική βιβλιογραφική ανασκόπηση αποτελεί µια αυστηρά 
συστηµατική και τεκµηριωµένη διαδικασία εντοπισµού, επιλογής, 
αξιολόγησης και σύνθεσης της διαθέσιµης επιστηµονικής βιβλιογραφίας 
γύρω από ένα συγκεκριµένο ερευνητικό ερώτηµα. 

Σε αντίθεση µε µια συµβατική βιβλιογραφική µελέτη, η συστηµατική 
ανασκόπηση ακολουθεί προκαθορισµένη µεθοδολογία, η οποία 
περιλαµβάνει τον καθορισµό κριτηρίων αναζήτησης, επιλογής και 
αποκλεισµού δηµοσιεύσεων, καθώς και τη συστηµατική ανάλυση των 
αποτελεσµάτων που προκύπτουν από τη βιβλιογραφία. 

Η συγκεκριµένη προσέγγιση χρησιµοποιείται ευρέως σε πεδία όπου 
υπάρχει µεγάλος αριθµός δηµοσιεύσεων και απαιτείται µια συνολική 
αποτύπωση της υφιστάµενης γνώσης. Παράλληλα, επιτρέπει τον 
εντοπισµό ερευνητικών κενών, αναδυόµενων τάσεων και µελλοντικών 
κατευθύνσεων έρευνας. 

Στο πεδίο της Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας, συστηµατικές 
βιβλιογραφικές ανασκοπήσεις µπορούν να αφορούν θέµατα όπως η χρήση 
τεχνητής νοηµοσύνης στις χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες, οι εφαρµογές 
της τεχνολογίας blockchain, το tokenisation περιουσιακών στοιχείων, τα 
κρυπτοπεριουσιακά στοιχεία ή η ψηφιακή διακυβέρνηση. 
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Η αξία µιας συστηµατικής βιβλιογραφικής ανασκόπησης δεν έγκειται 
µόνο στον όγκο των δηµοσιεύσεων που εξετάζονται αλλά κυρίως στη 
διαφάνεια της διαδικασίας, στην αυστηρότητα της µεθοδολογίας και στην 
ποιότητα της σύνθεσης των ευρηµάτων. 

4.2.3 Εµπειρική ή Ποσοτική Ανάλυση (Empirical or Quantitative Analysis) 

Η εµπειρική ή ποσοτική ανάλυση βασίζεται στη συλλογή και επεξεργασία 
δεδοµένων µε σκοπό τη διερεύνηση ερευνητικών υποθέσεων, την ανάλυση 
σχέσεων µεταξύ µεταβλητών ή την αξιολόγηση συγκεκριµένων 
φαινοµένων. 

Η προσέγγιση αυτή αξιοποιεί συνήθως στατιστικές τεχνικές, 
οικονοµετρικά υποδείγµατα, µεθόδους µηχανικής µάθησης ή άλλες 
ποσοτικές µεθόδους ανάλυσης δεδοµένων. Τα δεδοµένα µπορεί να 
προέρχονται από δηµόσιες βάσεις δεδοµένων, χρηµατοοικονοµικές 
αγορές, επιχειρήσεις, οργανισµούς ή ερευνητικές δράσεις. 

Η επιλογή της συγκεκριµένης µεθοδολογίας είναι κατάλληλη όταν τα 
ερευνητικά ερωτήµατα µπορούν να απαντηθούν µέσω αντικειµενικής 
ανάλυσης δεδοµένων και όταν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία που 
επιτρέπουν τη διερεύνηση των σχετικών υποθέσεων. 

Ενδεικτικά παραδείγµατα αποτελούν η αξιολόγηση µοντέλων πρόβλεψης 
χρηµατοοικονοµικών µεταβλητών, η διερεύνηση παραγόντων που 
επηρεάζουν την υιοθέτηση ψηφιακών χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, η 
ανάλυση κινδύνου κρυπτοπεριουσιακών στοιχείων ή η µελέτη της 
απόδοσης επενδυτικών στρατηγικών. 

Η ποιότητα µιας εµπειρικής εργασίας εξαρτάται από την αξιοπιστία των 
δεδοµένων, την ορθότητα της µεθοδολογίας, τη σωστή ερµηνεία των 
αποτελεσµάτων και τη σύνδεσή τους µε το ερευνητικό πρόβληµα που 
εξετάζεται. 

4.2.4 Μελέτη Περίπτωσης (Case Study) 

Η µελέτη περίπτωσης αποτελεί µεθοδολογική προσέγγιση που εστιάζει 
στη διερεύνηση ενός συγκεκριµένου οργανισµού, συστήµατος, έργου, 
τεχνολογίας, διαδικασίας ή γεγονότος σε πραγµατικό περιβάλλον. Σκοπός 
της είναι η εις βάθος κατανόηση ενός φαινοµένου και η ανάλυση των 
παραγόντων που επηρεάζουν τη λειτουργία, την εξέλιξη ή τα 
αποτελέσµατά του. 
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Η προσέγγιση αυτή είναι ιδιαίτερα χρήσιµη όταν το ερευνητικό πρόβληµα 
συνδέεται µε σύνθετα οργανωσιακά, τεχνολογικά ή θεσµικά ζητήµατα που 
δεν µπορούν να αποτυπωθούν επαρκώς µέσω αποκλειστικά ποσοτικών 
δεδοµένων. Η µελέτη περίπτωσης µπορεί να βασίζεται σε συνεντεύξεις, 
έγγραφα, αναφορές, παρατηρήσεις, δεδοµένα οργανισµών ή συνδυασµό 
διαφορετικών πηγών πληροφόρησης. 

Στο πεδίο της Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας, παραδείγµατα µελετών 
περίπτωσης αποτελούν η ανάλυση της υιοθέτησης τεχνολογιών blockchain 
από έναν οργανισµό, η διερεύνηση της εφαρµογής λύσεων τεχνητής 
νοηµοσύνης σε χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα, η αξιολόγηση ψηφιακού 
µετασχηµατισµού µιας επιχείρησης ή η µελέτη ενός συγκεκριµένου 
κανονιστικού πλαισίου και των επιπτώσεών του. 

Η αξία µιας µελέτης περίπτωσης εξαρτάται από τη σαφή οριοθέτηση της 
περίπτωσης που εξετάζεται, την ποιότητα των δεδοµένων που 
συλλέγονται και την ικανότητα του φοιτητή να συνδέει τα ευρήµατα µε 
ευρύτερα θεωρητικά ή πρακτικά ζητήµατα. 

4.2.5 Συγκριτική Ανάλυση (Comparative Analysis) 

Η συγκριτική ανάλυση αποσκοπεί στη συστηµατική σύγκριση δύο ή 
περισσότερων συστηµάτων, τεχνολογιών, οργανισµών, µεθόδων, 
κανονιστικών πλαισίων ή προσεγγίσεων µε σκοπό την ανάδειξη 
οµοιοτήτων, διαφορών, πλεονεκτηµάτων και περιορισµών. 

Η συγκεκριµένη µεθοδολογία είναι ιδιαίτερα χρήσιµη όταν ο στόχος της 
εργασίας είναι η αξιολόγηση εναλλακτικών λύσεων ή η κατανόηση των 
παραγόντων που οδηγούν σε διαφορετικά αποτελέσµατα. Η συγκριτική 
προσέγγιση µπορεί να βασίζεται σε ποσοτικά δεδοµένα, ποιοτικά στοιχεία 
ή συνδυασµό των δύο. 

Παραδείγµατα εφαρµογής αποτελούν η σύγκριση διαφορετικών 
αλγορίθµων πρόβλεψης χρηµατοοικονοµικών µεταβλητών, η συγκριτική 
αξιολόγηση πλαισίων κανονιστικής συµµόρφωσης, η ανάλυση 
διαφορετικών τεχνολογιών κατανεµηµένου καθολικού ή η σύγκριση 
πρακτικών ψηφιακής διακυβέρνησης µεταξύ οργανισµών ή χωρών. 

Η ποιότητα µιας συγκριτικής ανάλυσης εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από 
τη σαφή επιλογή των κριτηρίων σύγκρισης και τη συνεπή εφαρµογή τους 
σε όλες τις υπό εξέταση περιπτώσεις. 
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4.2.6 Ανάπτυξη ή Αξιολόγηση Τεχνολογικού Συστήµατος (Technology 
Development or Evaluation) 

Η προσέγγιση αυτή χρησιµοποιείται όταν ο βασικός στόχος της εργασίας 
είναι η ανάπτυξη, η υλοποίηση, η δοκιµή ή η αξιολόγηση ενός 
τεχνολογικού συστήµατος, µιας εφαρµογής ή ενός ψηφιακού εργαλείου. 

Οι εργασίες αυτής της κατηγορίας συνδέονται συχνά µε την ανάπτυξη 
λογισµικού, εφαρµογών τεχνητής νοηµοσύνης, συστηµάτων µηχανικής 
µάθησης, εφαρµογών blockchain, ψηφιακών πλατφορµών ή άλλων 
τεχνολογικών λύσεων που σχετίζονται µε το αντικείµενο της 
Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας. 

Η ανάπτυξη του συστήµατος αποτελεί µόνο ένα µέρος της εργασίας. Ο 
φοιτητής οφείλει επίσης να τεκµηριώνει τις σχεδιαστικές επιλογές που 
πραγµατοποίησε, να παρουσιάζει τις τεχνολογίες που αξιοποίησε, να 
περιγράφει τη διαδικασία ανάπτυξης και να αξιολογεί το τελικό 
αποτέλεσµα µε κατάλληλα κριτήρια και µεθόδους. 

Η συγκεκριµένη προσέγγιση είναι ιδιαίτερα κατάλληλη για φοιτητές που 
επιθυµούν να συνδυάσουν θεωρητική γνώση και τεχνολογική υλοποίηση, 
παράγοντας ένα απτό αποτέλεσµα µε δυνατότητα πρακτικής αξιοποίησης. 

4.2.7 Σχεδιασµός Πλαισίου, Μεθοδολογίας ή Μοντέλου (Framework, 
Methodology or Model Development) 

Η µεθοδολογική αυτή προσέγγιση επικεντρώνεται στην ανάπτυξη νέων 
εννοιολογικών πλαισίων, µεθοδολογιών, δεικτών, προτύπων, 
αρχιτεκτονικών, µοντέλων ή συστηµάτων αξιολόγησης που συµβάλλουν 
στην κατανόηση, οργάνωση ή αντιµετώπιση ενός προβλήµατος. 

Οι εργασίες αυτής της κατηγορίας δεν περιορίζονται στην περιγραφή 
υφιστάµενων προσεγγίσεων αλλά επιδιώκουν τη δηµιουργία µιας νέας 
δοµηµένης πρότασης που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για ανάλυση, 
αξιολόγηση, λήψη αποφάσεων ή σχεδιασµό πολιτικών και πρακτικών 
εφαρµογών. Η ανάπτυξη ενός πλαισίου ή µοντέλου θα πρέπει να βασίζεται 
στη σχετική βιβλιογραφία, στη συστηµατική ανάλυση του προβλήµατος 
και σε σαφώς διατυπωµένες θεωρητικές ή πρακτικές παραδοχές. 

Παραδείγµατα εργασιών αυτής της κατηγορίας αποτελούν η ανάπτυξη 
πλαισίων διακυβέρνησης για ψηφιακά συστήµατα, η δηµιουργία µοντέλων 
αξιολόγησης ψηφιακής ωριµότητας, η ανάπτυξη µεθοδολογιών 
διαχείρισης κινδύνων, η σχεδίαση συστηµάτων αξιολόγησης κανονιστικής 
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ετοιµότητας ή η ανάπτυξη αρχιτεκτονικών υποστήριξης λήψης 
αποφάσεων. 

Η αξιολόγηση τέτοιων εργασιών βασίζεται κυρίως στην πρωτοτυπία, τη 
θεωρητική συνοχή, τη σαφήνεια της δοµής, την τεκµηρίωση των επιµέρους 
στοιχείων του πλαισίου ή του µοντέλου και τη δυνατότητα εφαρµογής ή 
αξιοποίησής του σε πραγµατικά περιβάλλοντα. 

Η συγκεκριµένη προσέγγιση είναι ιδιαίτερα κατάλληλη για θέµατα που 
βρίσκονται σε αναδυόµενα ή ταχέως εξελισσόµενα επιστηµονικά πεδία, 
όπου η ανάγκη για νέα εννοιολογικά εργαλεία, µεθοδολογίες και δοµές 
ανάλυσης είναι αυξηµένη. 

4.2.8 Μικτή Προσέγγιση (Mixed Methods Approach) 

Σε πολλές περιπτώσεις, η διερεύνηση ενός σύνθετου προβλήµατος δεν 
µπορεί να καλυφθεί επαρκώς από µία µόνο µεθοδολογική προσέγγιση. Για 
τον λόγο αυτό, ορισµένες διπλωµατικές εργασίες υιοθετούν µικτή 
προσέγγιση, συνδυάζοντας στοιχεία δύο ή περισσότερων µεθοδολογιών. 

Η µικτή προσέγγιση επιτρέπει την αξιοποίηση των πλεονεκτηµάτων 
διαφορετικών µεθόδων και τη διαµόρφωση µιας περισσότερο 
ολοκληρωµένης εικόνας του υπό εξέταση προβλήµατος. Για παράδειγµα, 
µια εργασία µπορεί να συνδυάζει βιβλιογραφική ανάλυση και εµπειρική 
έρευνα, ανάπτυξη τεχνολογικού συστήµατος και αξιολόγηση χρηστών, 
µελέτη περίπτωσης και συγκριτική ανάλυση ή σχεδιασµό πλαισίου και 
εµπειρική επικύρωσή του. 

Η επιλογή µικτής προσέγγισης θα πρέπει να αιτιολογείται επαρκώς και να 
εξυπηρετεί συγκεκριµένες ανάγκες της έρευνας. Ο συνδυασµός 
διαφορετικών µεθοδολογιών δεν αποτελεί αυτοσκοπό ούτε συνεπάγεται 
µεγαλύτερη επιστηµονική αξία. Αντίθετα, η χρήση πολλαπλών 
προσεγγίσεων είναι σκόπιµη µόνο όταν συµβάλλει ουσιαστικά στην 
καλύτερη κατανόηση ή αντιµετώπιση του προβλήµατος. 

Η επιτυχία µιας µικτής προσέγγισης εξαρτάται από τη συνοχή µεταξύ των 
επιµέρους µεθόδων που χρησιµοποιούνται και από τη σαφή σύνδεσή τους 
µε τα ερευνητικά ερωτήµατα και τους στόχους της εργασίας. Όταν οι 
διαφορετικές µεθοδολογίες λειτουργούν συµπληρωµατικά, µπορούν να 
ενισχύσουν σηµαντικά την αξιοπιστία, την ερµηνευτική δύναµη και την 
πρακτική αξία των αποτελεσµάτων. 
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Η µικτή προσέγγιση χρησιµοποιείται ιδιαίτερα συχνά στο πεδίο της 
Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας, όπου η ανάλυση τεχνολογικών, 
οικονοµικών, οργανωσιακών και κανονιστικών παραγόντων απαιτεί 
συχνά τον συνδυασµό διαφορετικών ερευνητικών εργαλείων και 
προσεγγίσεων. 

5. Δοµή και Περιεχόµενο της Διπλωµατικής Εργασίας  

Η διπλωµατική εργασία αποτελεί ένα ολοκληρωµένο ακαδηµαϊκό κείµενο 
το οποίο παρουσιάζει µε συστηµατικό τρόπο το πρόβληµα που εξετάζεται, 
τη σχετική βιβλιογραφία, τη µεθοδολογία που ακολουθήθηκε, τα 
αποτελέσµατα της έρευνας και τα συµπεράσµατα που προέκυψαν. 

Παρότι η ακριβής δοµή µιας διπλωµατικής εργασίας µπορεί να 
διαφοροποιείται ανάλογα µε το αντικείµενο, τον χαρακτήρα της εργασίας 
και τη µεθοδολογική προσέγγιση που ακολουθείται, υπάρχουν ορισµένα 
βασικά στοιχεία τα οποία συναντώνται στις περισσότερες εργασίες και 
συµβάλλουν στη σαφήνεια, τη συνοχή και την επιστηµονική τους 
αρτιότητα. 

Το παρόν κεφάλαιο παρουσιάζει την ενδεικτική δοµή µιας διπλωµατικής 
εργασίας και τον σκοπό κάθε επιµέρους ενότητας. Η τελική διαµόρφωση 
της δοµής πραγµατοποιείται πάντοτε σε συνεργασία µε τον επιβλέποντα 
καθηγητή και λαµβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες του θέµατος και της 
µεθοδολογίας που εφαρµόζεται. 

5.1 Εξώφυλλο (Cover Page) 

Το εξώφυλλο αποτελεί την πρώτη σελίδα της διπλωµατικής εργασίας και 
περιλαµβάνει τα βασικά στοιχεία ταυτοποίησής της. Η µορφή και το 
περιεχόµενο του εξωφύλλου καθορίζονται από το Πρόγραµµα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών και θα πρέπει να ακολουθούνται χωρίς 
αποκλίσεις. 

Στο εξώφυλλο αναγράφονται ο τίτλος του Πανεπιστηµίου, η Σχολή και το 
Τµήµα, η ονοµασία του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών, ο τίτλος 
της διπλωµατικής εργασίας, το ονοµατεπώνυµο του φοιτητή, το 
ονοµατεπώνυµο του επιβλέποντα καθηγητή, καθώς και ο τόπος και το έτος 
ολοκλήρωσης της εργασίας. 

Ο τίτλος της διπλωµατικής εργασίας πρέπει να είναι σαφής, ακριβής και 
αντιπροσωπευτικός του περιεχοµένου της. Θα πρέπει να αποτυπώνει µε 
σαφήνεια το αντικείµενο που εξετάζεται χωρίς να είναι υπερβολικά 
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γενικός ή υπερβολικά εκτενής. Σε περιπτώσεις όπου η εργασία 
συντάσσεται στην ελληνική γλώσσα, συνιστάται η αναγραφή του τίτλου 
και στην αγγλική γλώσσα. 

Το εξώφυλλο δεν περιλαµβάνει περιλήψεις, βιβλιογραφικές αναφορές ή 
άλλα στοιχεία πέραν όσων προβλέπονται από το επίσηµο πρότυπο του 
Προγράµµατος. 

Οι φοιτητές οφείλουν να χρησιµοποιούν το επίσηµο πρότυπο εξωφύλλου 
που παρέχεται από το Π.Μ.Σ., ώστε να διασφαλίζεται η οµοιοµορφία και η 
ενιαία παρουσίαση όλων των διπλωµατικών εργασιών. Το πρότυπο 
εξωφύλλου παρατίθεται στο Παράρτηµα Α του παρόντος Οδηγού. 

5.2 Δήλωση Πρωτοτυπίας και Ακαδηµαϊκής Δεοντολογίας 
(Declaration of Originality and Academic Integrity) 

Η Δήλωση Πρωτοτυπίας και Ακαδηµαϊκής Δεοντολογίας αποτελεί 
υποχρεωτικό τµήµα της διπλωµατικής εργασίας και τοποθετείται µετά το 
εξώφυλλο και πριν από την περίληψη. Μέσω της δήλωσης αυτής, ο 
φοιτητής βεβαιώνει ότι η εργασία που υποβάλλει αποτελεί δικό του 
πνευµατικό έργο και ότι έχει τηρήσει τις αρχές της ακαδηµαϊκής 
δεοντολογίας και της επιστηµονικής ακεραιότητας. 

Με τη δήλωση αυτή ο φοιτητής αναγνωρίζει ότι όλες οι πηγές, τα δεδοµένα, 
οι ιδέες και τα αποσπάσµατα που προέρχονται από έργο τρίτων έχουν 
αναφερθεί και τεκµηριωθεί κατάλληλα σύµφωνα µε τους κανόνες της 
ακαδηµαϊκής γραφής. Παράλληλα, δηλώνει ότι δεν έχει προβεί σε 
οποιαδήποτε µορφή λογοκλοπής, παραποίησης δεδοµένων ή άλλης 
πρακτικής που αντίκειται στις αρχές της επιστηµονικής δεοντολογίας. 

Η υποβολή της δήλωσης δεν απαλλάσσει τον φοιτητή από την ευθύνη για 
το περιεχόµενο της εργασίας. Η ευθύνη για την ακρίβεια, την πρωτοτυπία 
και τη νοµιµότητα του συνόλου του περιεχοµένου παραµένει αποκλειστικά 
στον συγγραφέα της εργασίας. 

Σε περίπτωση χρήσης εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης κατά την 
εκπόνηση της διπλωµατικής εργασίας, ο φοιτητής οφείλει να 
συµµορφώνεται µε τις σχετικές προβλέψεις του Προγράµµατος και να 
διασφαλίζει ότι η χρήση των εργαλείων αυτών δεν υποκαθιστά τη δική του 
επιστηµονική κρίση, ανάλυση και συγγραφική συµβολή. 
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Το πρότυπο κείµενο της Δήλωσης Πρωτοτυπίας και Ακαδηµαϊκής 
Δεοντολογίας παρατίθεται στο Παράρτηµα Β του παρόντος Οδηγού και 
θα πρέπει να χρησιµοποιείται χωρίς τροποποιήσεις. 

5.3 Περίληψη (Abstract) 

Η περίληψη αποτελεί συνοπτική παρουσίαση της διπλωµατικής εργασίας 
και επιτρέπει στον αναγνώστη να κατανοήσει γρήγορα το αντικείµενο, τη 
µεθοδολογία και τα βασικά αποτελέσµατα της µελέτης. Πρόκειται για ένα 
από τα σηµαντικότερα τµήµατα της εργασίας, καθώς είναι συνήθως το 
πρώτο κείµενο που διαβάζεται από τον αναγνώστη. 

Η περίληψη θα πρέπει να παρουσιάζει µε σαφή και συνοπτικό τρόπο το 
πρόβληµα που εξετάζεται, τους στόχους της εργασίας, τη µεθοδολογική 
προσέγγιση που ακολουθήθηκε, τα βασικά ευρήµατα και τα κυριότερα 
συµπεράσµατα που προέκυψαν από την έρευνα. 

Η περίληψη συντάσσεται µετά την ολοκλήρωση της εργασίας, παρότι 
τοποθετείται στην αρχή του κειµένου. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται 
ότι αποτυπώνει µε ακρίβεια το περιεχόµενο και τα αποτελέσµατα της 
µελέτης. 

Το κείµενο της περίληψης θα πρέπει να είναι αυτοτελές και κατανοητό 
χωρίς να απαιτείται η ανάγνωση του υπόλοιπου κειµένου. Δεν 
περιλαµβάνει βιβλιογραφικές αναφορές, πίνακες, σχήµατα, 
υποσηµειώσεις ή παραποµπές σε άλλα τµήµατα της εργασίας. 

Συνιστάται η έκταση της περίληψης να κυµαίνεται µεταξύ 150 και 300 
λέξεων. Μετά την περίληψη παρατίθενται συνήθως τρεις έως πέντε λέξεις 
κλειδιά (Keywords), οι οποίες αποτυπώνουν τις βασικές θεµατικές περιοχές 
της εργασίας. 

Η διπλωµατική εργασία περιλαµβάνει περίληψη τόσο στην ελληνική όσο 
και στην αγγλική γλώσσα. Οι δύο εκδοχές θα πρέπει να αποδίδουν µε 
συνέπεια το ίδιο περιεχόµενο και τα ίδια βασικά συµπεράσµατα. 

Υπόδειγµα δοµής και µορφοποίησης της περίληψης παρατίθεται στο 
Παράρτηµα Δ  του παρόντος Οδηγού. 
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5.4 Πίνακας Περιεχοµένων, Πινάκων και Σχηµάτων (Table of 
Contents, List of Tables and Figures) 

Μετά την περίληψη παρατίθεται ο πίνακας περιεχοµένων της 
διπλωµατικής εργασίας. Σκοπός του είναι να παρουσιάζει τη συνολική 
δοµή του κειµένου και να διευκολύνει τον αναγνώστη στον εντοπισµό των 
επιµέρους ενοτήτων και υποενοτήτων. 

Ο πίνακας περιεχοµένων θα πρέπει να περιλαµβάνει όλα τα βασικά 
κεφάλαια, τις υποενότητες, τη βιβλιογραφία και τα παραρτήµατα, µαζί µε 
την αντίστοιχη αρίθµηση των σελίδων. Η δοµή που εµφανίζεται στον 
πίνακα περιεχοµένων πρέπει να ταυτίζεται πλήρως µε τη δοµή που 
ακολουθείται στο κυρίως κείµενο της εργασίας. 

Εφόσον η εργασία περιλαµβάνει σηµαντικό αριθµό πινάκων ή σχηµάτων, 
συνιστάται η προσθήκη ξεχωριστού καταλόγου πινάκων (List of Tables) και 
καταλόγου εικόνων (List of Figures). Οι κατάλογοι αυτοί διευκολύνουν την 
πλοήγηση στο κείµενο και επιτρέπουν στον αναγνώστη να εντοπίζει 
εύκολα τα βασικά στοιχεία τεκµηρίωσης της εργασίας. 

Κάθε πίνακας και κάθε σχήµα θα πρέπει να διαθέτει µοναδική αρίθµηση 
και σαφή τίτλο. Η αρίθµηση θα πρέπει να ακολουθεί ενιαία λογική σε 
ολόκληρη την εργασία και να χρησιµοποιείται µε συνέπεια τόσο στο 
κείµενο όσο και στους αντίστοιχους καταλόγους. 

Η χρήση αυτοµατοποιηµένων λειτουργιών δηµιουργίας πίνακα 
περιεχοµένων, καταλόγου πινάκων και καταλόγου σχηµάτων συνιστάται 
ιδιαίτερα, καθώς συµβάλλει στην ακρίβεια, την οµοιοµορφία και την 
ευκολότερη ενηµέρωση του εγγράφου κατά τη διάρκεια της συγγραφής. 

Ο πίνακας περιεχοµένων και οι σχετικοί κατάλογοι αποτελούν στοιχεία 
οργάνωσης και πλοήγησης της εργασίας και δεν υποκαθιστούν την ανάγκη 
για σαφή και λογική δοµή του κυρίως κειµένου. 

5.5 Εισαγωγή (Introduction) 

Η εισαγωγή αποτελεί το πρώτο ουσιαστικό κεφάλαιο της διπλωµατικής 
εργασίας και έχει ως βασικό σκοπό να παρουσιάσει στον αναγνώστη το 
πρόβληµα που εξετάζεται, τη σηµασία του θέµατος και τη γενική 
κατεύθυνση της µελέτης. Μέσα από την εισαγωγή ο αναγνώστης θα 
πρέπει να κατανοεί τι πραγµατεύεται η εργασία, γιατί το θέµα είναι 
σηµαντικό και ποια ερωτήµατα επιχειρεί να απαντήσει. 
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Η εισαγωγή περιλαµβάνει συνήθως το γενικό πλαίσιο του θέµατος, τη 
διατύπωση του προβλήµατος που διερευνάται, τους στόχους της εργασίας, 
τα ερευνητικά ερωτήµατα ή τις ερευνητικές υποθέσεις, καθώς και µια 
σύντοµη παρουσίαση της µεθοδολογικής προσέγγισης που ακολουθείται. 
Παράλληλα, µπορεί να παρουσιάζεται συνοπτικά η δοµή της εργασίας και 
το περιεχόµενο των βασικών κεφαλαίων. 

Η εισαγωγή δεν αποτελεί εκτενή βιβλιογραφική ανασκόπηση. Παρότι είναι 
δυνατόν να περιλαµβάνει περιορισµένες βιβλιογραφικές αναφορές που 
βοηθούν στην τεκµηρίωση της σηµασίας του θέµατος, η αναλυτική 
παρουσίαση και κριτική αξιολόγηση της βιβλιογραφίας αναπτύσσεται στο 
αντίστοιχο κεφάλαιο της εργασίας. 

Εξίσου σηµαντικό είναι να αποφεύγεται η παρουσίαση αναλυτικών 
αποτελεσµάτων ή συµπερασµάτων στην εισαγωγή. Τα στοιχεία αυτά 
αναπτύσσονται στα επόµενα κεφάλαια της εργασίας και παρουσιάζονται 
ολοκληρωµένα µετά την εφαρµογή της µεθοδολογίας και την ανάλυση των 
δεδοµένων. 

Μια αποτελεσµατική εισαγωγή δηµιουργεί στον αναγνώστη σαφή εικόνα 
για το αντικείµενο, τους στόχους και τη λογική της εργασίας, 
λειτουργώντας ως γέφυρα µεταξύ του γενικού γνωστικού πεδίου και του 
συγκεκριµένου προβλήµατος που εξετάζεται. Η ποιότητα της εισαγωγής 
επηρεάζει σηµαντικά την πρώτη εντύπωση που σχηµατίζεται για τη 
συνολική εργασία και συµβάλλει καθοριστικά στην κατανόηση των 
κεφαλαίων που ακολουθούν. 

5.6 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση (Literature Review) 

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση παρουσιάζει και αξιολογεί την υφιστάµενη 
γνώση που σχετίζεται µε το αντικείµενο της διπλωµατικής εργασίας. 
Σκοπός της δεν είναι η απλή παράθεση δηµοσιεύσεων αλλά η συστηµατική 
και κριτική ανάλυση της σχετικής βιβλιογραφίας, ώστε να αναδειχθεί το 
θεωρητικό και ερευνητικό πλαίσιο µέσα στο οποίο εντάσσεται η µελέτη. 

Μέσα από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση ο φοιτητής παρουσιάζει τις 
βασικές θεωρίες, τις σηµαντικότερες ερευνητικές προσεγγίσεις και τα 
κύρια ευρήµατα που έχουν δηµοσιευθεί για το υπό εξέταση θέµα. 
Παράλληλα, καλείται να εντοπίσει σηµεία συµφωνίας και διαφοροποίησης 
µεταξύ των ερευνητών, να αναδείξει περιορισµούς της υφιστάµενης 
γνώσης και να τεκµηριώσει την αναγκαιότητα της δικής του µελέτης. 
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Η οργάνωση της βιβλιογραφικής ανασκόπησης θα πρέπει να ακολουθεί 
λογική και θεµατική δοµή. Η παρουσίαση των πηγών δεν συνιστάται να 
γίνεται ως διαδοχική περίληψη άρθρων ή βιβλίων. Αντίθετα, η 
βιβλιογραφία θα πρέπει να οργανώνεται γύρω από θεµατικές ενότητες, 
ερευνητικά ρεύµατα, θεωρητικές προσεγγίσεις ή βασικά ζητήµατα που 
σχετίζονται µε το ερευνητικό πρόβληµα. 

Ιδιαίτερη έµφαση πρέπει να δίνεται στην αξιοποίηση πρόσφατης και 
έγκυρης επιστηµονικής βιβλιογραφίας. Η χρήση άρθρων από 
αναγνωρισµένα επιστηµονικά περιοδικά, ακαδηµαϊκών βιβλίων, 
πρακτικών συνεδρίων και άλλων αξιόπιστων πηγών συµβάλλει στην 
ποιότητα και την αξιοπιστία της εργασίας. 

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση δεν αποτελεί απλή συλλογή πληροφοριών 
ούτε κατάλογο δηµοσιεύσεων. Ο στόχος της είναι να απαντήσει στο 
ερώτηµα τι γνωρίζουµε µέχρι σήµερα για το συγκεκριµένο πρόβληµα, ποια 
ζητήµατα παραµένουν ανοικτά και πώς η παρούσα εργασία επιχειρεί να 
συµβάλει στη σχετική συζήτηση. 

Μια ποιοτική βιβλιογραφική ανασκόπηση δηµιουργεί το απαραίτητο 
θεωρητικό και ερευνητικό υπόβαθρο για τη µεθοδολογία και την ανάλυση 
που ακολουθούν και αποτελεί βασικό στοιχείο της επιστηµονικής 
τεκµηρίωσης της διπλωµατικής εργασίας. 

5.7 Μεθοδολογία (Methodology) 

Το κεφάλαιο της µεθοδολογίας περιγράφει τον τρόπο µε τον οποίο 
πραγµατοποιήθηκε η έρευνα ή αναπτύχθηκε η εργασία. Σκοπός του είναι 
να παρουσιάσει µε σαφήνεια τη µεθοδολογική προσέγγιση που 
ακολουθήθηκε και να τεκµηριώσει γιατί αυτή θεωρείται κατάλληλη για 
την αντιµετώπιση του συγκεκριµένου ερευνητικού προβλήµατος. 

Η µεθοδολογία θα πρέπει να συνδέεται άµεσα µε τους στόχους και τα 
ερευνητικά ερωτήµατα της εργασίας. Ο φοιτητής οφείλει να αιτιολογεί τις 
βασικές µεθοδολογικές επιλογές του και να εξηγεί πώς αυτές συµβάλλουν 
στην επίτευξη των στόχων της µελέτης. 

Ανάλογα µε τη φύση της εργασίας, το κεφάλαιο της µεθοδολογίας µπορεί 
να περιλαµβάνει στοιχεία όπως ο ερευνητικός σχεδιασµός, οι πηγές 
δεδοµένων, οι διαδικασίες συλλογής δεδοµένων, τα κριτήρια επιλογής 
δείγµατος, οι τεχνικές ανάλυσης, τα λογισµικά ή εργαλεία που 
χρησιµοποιήθηκαν, καθώς και οι παραδοχές και οι περιορισµοί της 
προσέγγισης που ακολουθήθηκε. 
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Στις εµπειρικές εργασίες, η µεθοδολογία περιγράφει συνήθως τα 
δεδοµένα, το δείγµα, τις µεταβλητές και τις µεθόδους ανάλυσης. Στις 
τεχνολογικές εργασίες µπορεί να περιλαµβάνει την αρχιτεκτονική του 
συστήµατος, τις τεχνολογίες που χρησιµοποιήθηκαν, τη διαδικασία 
ανάπτυξης και τις µεθόδους αξιολόγησης. Στις θεωρητικές ή 
βιβλιογραφικές µελέτες παρουσιάζεται η διαδικασία επιλογής, ανάλυσης 
και σύνθεσης της βιβλιογραφίας. 

Η µεθοδολογία δεν αποτελεί χώρο παρουσίασης αποτελεσµάτων. Στο 
κεφάλαιο αυτό περιγράφεται τι ακριβώς έγινε και πώς πραγµατοποιήθηκε 
η έρευνα, όχι τι προέκυψε από αυτήν. Τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται 
και αναλύονται στα επόµενα κεφάλαια της εργασίας. 

Μια σαφής, τεκµηριωµένη και συνεκτική µεθοδολογία ενισχύει την 
αξιοπιστία της εργασίας και επιτρέπει στον αναγνώστη να κατανοήσει τον 
τρόπο µε τον οποίο προέκυψαν τα ευρήµατα και τα συµπεράσµατα της 
µελέτης. 

5.8 Ανάλυση και Αποτελέσµατα (Analysis and Results) 

Το κεφάλαιο της ανάλυσης και των αποτελεσµάτων παρουσιάζει τα 
ευρήµατα που προέκυψαν από την εφαρµογή της µεθοδολογίας της 
εργασίας. Αποτελεί το σηµείο στο οποίο η έρευνα µετατρέπεται σε 
τεκµηριωµένη γνώση µέσω της επεξεργασίας και της αξιολόγησης των 
διαθέσιµων δεδοµένων ή στοιχείων. 

Η παρουσίαση των αποτελεσµάτων θα πρέπει να είναι σαφής, 
οργανωµένη και άµεσα συνδεδεµένη µε τα ερευνητικά ερωτήµατα και τους 
στόχους της εργασίας. Η δοµή του κεφαλαίου οφείλει να διευκολύνει τον 
αναγνώστη να κατανοήσει τη λογική της ανάλυσης και τον τρόπο µε τον 
οποίο προκύπτουν τα επιµέρους ευρήµατα. 

Τα αποτελέσµατα µπορούν να παρουσιάζονται µε τη χρήση πινάκων, 
σχηµάτων, διαγραµµάτων, στατιστικών δεικτών, υπολογιστικών 
αποτελεσµάτων ή άλλων κατάλληλων µορφών τεκµηρίωσης, ανάλογα µε 
τη φύση της εργασίας. Κάθε πίνακας ή σχήµα θα πρέπει να συνοδεύεται 
από επαρκή επεξήγηση και σχολιασµό, ώστε ο αναγνώστης να κατανοεί 
τη σηµασία και τη συµβολή του στην ανάλυση. 

Η παρουσίαση των αποτελεσµάτων δεν πρέπει να περιορίζεται στην 
παράθεση αριθµών, πινάκων ή τεχνικών ευρηµάτων. Ο φοιτητής οφείλει 
να ερµηνεύει τα αποτελέσµατα, να εξηγεί τη σηµασία τους και να 
αναδεικνύει τη σχέση τους µε το πρόβληµα που εξετάζεται. Η ανάλυση θα 
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πρέπει να στηρίζεται στα δεδοµένα της έρευνας και να αποφεύγει 
αυθαίρετες ερµηνείες ή συµπεράσµατα που δεν τεκµηριώνονται επαρκώς. 

Σε εργασίες που περιλαµβάνουν ανάπτυξη τεχνολογικών συστηµάτων, το 
κεφάλαιο αυτό µπορεί να περιλαµβάνει την παρουσίαση της υλοποίησης, 
των δοκιµών, των σεναρίων αξιολόγησης και των αποτελεσµάτων που 
προέκυψαν από τη λειτουργία του συστήµατος. Αντίστοιχα, σε θεωρητικές 
ή βιβλιογραφικές µελέτες, η ανάλυση µπορεί να αφορά τη σύνθεση και 
ερµηνεία της βιβλιογραφίας ή την ανάπτυξη θεωρητικών επιχειρηµάτων 
και πλαισίων. 

Η ποιότητα του κεφαλαίου δεν κρίνεται από τον όγκο των δεδοµένων ή τον 
αριθµό των πινάκων που περιλαµβάνει, αλλά από την ικανότητά του να 
απαντά µε σαφήνεια στα ερευνητικά ερωτήµατα και να υποστηρίζει 
τεκµηριωµένα τα συµπεράσµατα της εργασίας. 

5.9 Συµπεράσµατα (Conclusions) 

Το κεφάλαιο των συµπερασµάτων αποτελεί την ολοκλήρωση της 
διπλωµατικής εργασίας και παρουσιάζει τα βασικά συµπεράσµατα που 
προέκυψαν από την έρευνα, την ανάλυση ή την ανάπτυξη της 
προτεινόµενης λύσης. Σκοπός του είναι να απαντήσει µε σαφήνεια στα 
ερευνητικά ερωτήµατα που τέθηκαν στην αρχή της εργασίας και να 
αναδείξει τη συνολική συµβολή της µελέτης. 

Τα συµπεράσµατα θα πρέπει να προκύπτουν άµεσα από τα ευρήµατα που 
παρουσιάστηκαν στα προηγούµενα κεφάλαια και να στηρίζονται 
αποκλειστικά στα δεδοµένα, τις αναλύσεις και τα τεκµήρια της εργασίας. 
Δεν θα πρέπει να εισάγονται νέα δεδοµένα, νέα αποτελέσµατα ή νέα 
επιχειρήµατα που δεν έχουν παρουσιαστεί και αναλυθεί προηγουµένως. 

Στο κεφάλαιο αυτό ο φοιτητής συνοψίζει τα σηµαντικότερα ευρήµατα της 
µελέτης, ερµηνεύει τη σηµασία τους και αναδεικνύει τη συµβολή της 
εργασίας στην κατανόηση ή αντιµετώπιση του προβλήµατος που 
εξετάστηκε. Παράλληλα, είναι σκόπιµο να παρουσιάζονται οι βασικοί 
περιορισµοί της µελέτης, καθώς και παράγοντες που ενδέχεται να 
επηρεάζουν την ερµηνεία ή τη γενίκευση των αποτελεσµάτων. 

Όπου κρίνεται σκόπιµο, τα συµπεράσµατα µπορούν επίσης να 
περιλαµβάνουν προτάσεις για µελλοντική έρευνα, πιθανές επεκτάσεις της 
εργασίας ή ενδεχόµενες εφαρµογές των αποτελεσµάτων σε επιχειρήσεις, 
οργανισµούς, χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, δηµόσιους φορείς ή άλλα 
περιβάλλοντα εφαρµογής. 
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Η ποιότητα των συµπερασµάτων δεν εξαρτάται από την έκτασή τους αλλά 
από τη σαφήνεια, τη συνοχή και την ικανότητά τους να απαντούν στο 
βασικό ερώτηµα της εργασίας. Ένα ισχυρό κεφάλαιο συµπερασµάτων 
επιτρέπει στον αναγνώστη να κατανοήσει τι ακριβώς προέκυψε από τη 
µελέτη, ποια είναι η σηµασία των ευρηµάτων και ποια είναι η συµβολή της 
εργασίας στο συγκεκριµένο γνωστικό πεδίο. 

5.10 Βιβλιογραφία (References) 

Η βιβλιογραφία περιλαµβάνει το σύνολο των πηγών που 
χρησιµοποιήθηκαν κατά την εκπόνηση της διπλωµατικής εργασίας και οι 
οποίες αναφέρονται στο κυρίως κείµενο. Αποτελεί βασικό στοιχείο της 
επιστηµονικής τεκµηρίωσης και συµβάλλει στη διαφάνεια, την αξιοπιστία 
και την επαληθευσιµότητα της έρευνας. 

Κάθε πηγή που παρατίθεται στη βιβλιογραφία θα πρέπει να έχει 
αναφερθεί τουλάχιστον µία φορά στο κείµενο της εργασίας. Αντίστοιχα, 
κάθε βιβλιογραφική αναφορά που εµφανίζεται στο κείµενο θα πρέπει να 
περιλαµβάνεται στη βιβλιογραφία. Η συνέπεια µεταξύ παραποµπών και 
βιβλιογραφικών αναφορών αποτελεί βασική προϋπόθεση ορθής 
ακαδηµαϊκής γραφής. 

Οι πηγές που χρησιµοποιούνται θα πρέπει να είναι κατά το δυνατόν 
έγκυρες, αξιόπιστες και σχετικές µε το αντικείµενο της µελέτης. Ιδιαίτερη 
βαρύτητα δίνεται στη χρήση επιστηµονικών άρθρων, ακαδηµαϊκών 
βιβλίων, πρακτικών συνεδρίων, επίσηµων εκθέσεων, κανονιστικών 
κειµένων και άλλων αξιόπιστων πηγών πληροφόρησης. 

Η βιβλιογραφία πρέπει να ακολουθεί ενιαίο σύστηµα βιβλιογραφικών 
αναφορών σε ολόκληρη την εργασία. Η µορφή των αναφορών, οι κανόνες 
παραποµπών και τα σχετικά πρότυπα καθορίζονται από το Πρόγραµµα 
και θα πρέπει να εφαρµόζονται µε συνέπεια σε όλες τις πηγές που 
χρησιµοποιούνται. 

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται κατά τη χρήση διαδικτυακών πηγών, 
νοµοθετικών κειµένων, τεχνικών αναφορών και εργαλείων Τεχνητής 
Νοηµοσύνης, ώστε να διασφαλίζεται η ορθή και πλήρης τεκµηρίωσή τους 
σύµφωνα µε τις ισχύουσες ακαδηµαϊκές πρακτικές. 

Οδηγίες και παραδείγµατα βιβλιογραφικών αναφορών παρατίθενται στο 
Παράρτηµα Ε – Πρότυπα Βιβλιογραφικών Αναφορών (Reference Style 
Guide) του παρόντος Οδηγού. 
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5.11 Παραρτήµατα (Appendices) 

Τα παραρτήµατα περιλαµβάνουν συµπληρωµατικό υλικό το οποίο 
υποστηρίζει την κατανόηση και τεκµηρίωση της διπλωµατικής εργασίας, 
χωρίς όµως να είναι απαραίτητο για τη συνεχή ανάγνωση του κυρίως 
κειµένου. Σκοπός τους είναι να παρέχουν πρόσθετες πληροφορίες και 
τεκµήρια, διατηρώντας παράλληλα το βασικό κείµενο σαφές και 
ευανάγνωστο. 

Στα παραρτήµατα µπορούν να περιλαµβάνονται, ενδεικτικά, 
ερωτηµατολόγια, πρωτόκολλα συνεντεύξεων, αναλυτικοί πίνακες 
δεδοµένων, πρόσθετα στατιστικά αποτελέσµατα, τεχνικές προδιαγραφές, 
αποσπάσµατα κώδικα, διαγράµµατα συστηµάτων, πρότυπα εγγράφων, 
κανονιστικά κείµενα ή άλλο υλικό που υποστηρίζει την έρευνα. 

Κάθε παράρτηµα θα πρέπει να διαθέτει σαφή τίτλο και διακριτή αρίθµηση. 
Η αναφορά στα παραρτήµατα θα πρέπει να γίνεται µέσα στο κυρίως 
κείµενο της εργασίας, ώστε ο αναγνώστης να γνωρίζει τη σχέση του 
συµπληρωµατικού υλικού µε τα σηµεία της ανάλυσης στα οποία 
αναφέρεται. 

Τα παραρτήµατα δεν χρησιµοποιούνται για την παράκαµψη των 
περιορισµών έκτασης της εργασίας ούτε για την τοποθέτηση ουσιώδους 
περιεχοµένου που θα έπρεπε να βρίσκεται στο κυρίως κείµενο. Τα βασικά 
επιχειρήµατα, η ανάλυση, τα αποτελέσµατα και τα συµπεράσµατα της 
εργασίας πρέπει να παρουσιάζονται στα αντίστοιχα κεφάλαια και όχι στα 
παραρτήµατα. 

Η ορθή χρήση των παραρτηµάτων συµβάλλει στην καλύτερη οργάνωση 
της εργασίας, ενισχύει τη διαφάνεια της ερευνητικής διαδικασίας και 
διευκολύνει τον αναγνώστη στην πρόσβαση σε πρόσθετα στοιχεία 
τεκµηρίωσης όταν αυτά απαιτούνται. 

5.12 Εναλλακτικές Δοµές Διπλωµατικών Εργασιών 

Η δοµή που παρουσιάστηκε στις προηγούµενες ενότητες (Εισαγωγή, 
Βιβλιογραφική Ανασκόπηση, Μεθοδολογία, Ανάλυση και Αποτελέσµατα, 
Συµπεράσµατα) αποτελεί τη συνηθέστερη ακαδηµαϊκή δοµή 
διπλωµατικής εργασίας και χρησιµοποιείται ως βασικό σηµείο αναφοράς 
στο Πρόγραµµα. 

Ωστόσο, δεν αποτελεί τη µοναδική αποδεκτή δοµή. Ανάλογα µε τη φύση 
του θέµατος, τον χαρακτήρα της εργασίας και τη µεθοδολογική 
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προσέγγιση που ακολουθείται, η διάρθρωση των κεφαλαίων µπορεί να 
διαφοροποιείται σε συνεργασία µε τον επιβλέποντα καθηγητή. 

Οι ακόλουθες δοµές παρουσιάζονται ενδεικτικά. 

Παράδειγµα 1: Ερευνητική Διπλωµατική Εργασία (Research Thesis) 

1. Εισαγωγή 
2. Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 
3. Ερευνητικά Ερωτήµατα και Υποθέσεις 
4. Μεθοδολογία 
5. Ανάλυση και Αποτελέσµατα 
6. Συζήτηση Ευρηµάτων 
7. Συµπεράσµατα και Μελλοντική Έρευνα 

Παράδειγµα 2: Τεχνολογική Διπλωµατική Εργασία (Technology Thesis) 

1. Εισαγωγή 
2. Τεχνολογικό Υπόβαθρο 
3. Ανάλυση Απαιτήσεων 
4. Αρχιτεκτονική Συστήµατος 
5. Σχεδιασµός και Υλοποίηση 
6. Αξιολόγηση και Δοκιµές 
7. Συµπεράσµατα και Μελλοντικές Βελτιώσεις 

Παράδειγµα 3: Εφαρµοσµένη ή Κανονιστική Διπλωµατική Εργασία 
(Applied / Regulatory Thesis) 

1. Εισαγωγή 
2. Θεωρητικό Υπόβαθρο 
3. Κανονιστικό και Θεσµικό Πλαίσιο 
4. Μελέτη Περίπτωσης ή Περιβάλλον Εφαρµογής 
5. Μεθοδολογία 
6. Ανάλυση και Αξιολόγηση 
7. Προτάσεις Πολιτικής ή Διοικητικές Προεκτάσεις 
8. Συµπεράσµατα 

Οι ανωτέρω δοµές είναι ενδεικτικές και όχι δεσµευτικές. Η τελική 
διάρθρωση κάθε διπλωµατικής εργασίας θα πρέπει να εξυπηρετεί τους 
στόχους της µελέτης, να είναι συµβατή µε τη µεθοδολογία που 
ακολουθείται και να επιτρέπει τη σαφή, τεκµηριωµένη και ολοκληρωµένη 
παρουσίαση των αποτελεσµάτων. 
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6. Μορφοποίηση και Τεχνικές Προδιαγραφές της 
Διπλωµατικής Εργασίας  

Η οµοιόµορφη µορφοποίηση των διπλωµατικών εργασιών συµβάλλει στην 
αναγνωσιµότητα, την αισθητική ποιότητα και την επαγγελµατική 
παρουσίαση του παραγόµενου ακαδηµαϊκού έργου. Για τον λόγο αυτό, 
όλες οι διπλωµατικές εργασίες που εκπονούνται στο πλαίσιο του 
Προγράµµατος θα πρέπει να ακολουθούν κοινές τεχνικές προδιαγραφές 
και κανόνες µορφοποίησης. 

Οι προδιαγραφές που παρουσιάζονται στο παρόν κεφάλαιο αποσκοπούν 
στη διασφάλιση της οµοιοµορφίας µεταξύ των εργασιών και διευκολύνουν 
τόσο την αξιολόγηση όσο και την ηλεκτρονική αρχειοθέτηση των τελικών 
κειµένων. 

Η τήρηση των τεχνικών προδιαγραφών δεν υποκαθιστά την επιστηµονική 
ποιότητα της εργασίας, αποτελεί όµως απαραίτητη προϋπόθεση για την 
ορθή και επαγγελµατική παρουσίασή της. Οι φοιτητές καλούνται να 
δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στη µορφοποίηση του κειµένου από τα πρώτα 
στάδια της συγγραφής, ώστε να αποφεύγονται εκτεταµένες διορθώσεις 
πριν από την τελική υποβολή. 

Οι επιµέρους τεχνικές προδιαγραφές παρουσιάζονται στις ενότητες που 
ακολουθούν. 

6.1 Γενική Μορφοποίηση Κειµένου (General Forma�ing) 

Η διπλωµατική εργασία θα πρέπει να παρουσιάζεται µε ενιαία και συνεπή 
µορφοποίηση σε ολόκληρο το κείµενο. Η τήρηση κοινών κανόνων 
µορφοποίησης συµβάλλει στην αναγνωσιµότητα, στην αισθητική 
ποιότητα και στην επαγγελµατική παρουσίαση της εργασίας. 

Εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά από το Πρόγραµµα, συνιστώνται οι 
ακόλουθες τεχνικές προδιαγραφές: 

• Γραµµατοσειρά: Palatino Linotype (προτεινόµενη) ή Times New 
Roman 

• Μέγεθος γραµµατοσειράς κυρίως κειµένου: 12 στιγµές (12 pt) 
• Διάστιχο: 1,15 γραµµής 
• Στοίχιση κειµένου: πλήρης στοίχιση (justified) 
• Μέγεθος χαρτιού: Α4 
• Περιθώρια σελίδας: 2,5 εκ. σε όλες τις πλευρές 
• Αρίθµηση σελίδων: συνεχής αρίθµηση στο κάτω µέρος της σελίδας 
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Οι τίτλοι κεφαλαίων και ενοτήτων θα πρέπει να διακρίνονται σαφώς από 
το κυρίως κείµενο µέσω κατάλληλης µορφοποίησης και ενιαίου 
συστήµατος αρίθµησης. Η χρήση διαφορετικών γραµµατοσειρών, 
υπερβολικών µορφοποιήσεων ή διακοσµητικών στοιχείων θα πρέπει να 
αποφεύγεται. 

Η εργασία πρέπει να παρουσιάζει οµοιοµορφία ως προς τις αποστάσεις, τις 
εσοχές παραγράφων, τις επικεφαλίδες, τους πίνακες, τα σχήµατα και τα 
λοιπά µορφολογικά στοιχεία. Η ασυνέπεια στη µορφοποίηση δηµιουργεί 
δυσκολίες ανάγνωσης και υποβαθµίζει την επαγγελµατική εικόνα του 
κειµένου. 

Η τελική έκδοση της διπλωµατικής εργασίας υποβάλλεται σε 
ηλεκτρονική µορφή PDF, σύµφωνα µε τις οδηγίες του Προγράµµατος. 

6.2 Τίτλοι, Ενότητες και Αρίθµηση (Headings and Numbering) 

Η δοµή της διπλωµατικής εργασίας θα πρέπει να ακολουθεί σαφή και 
λογική ιεραρχία κεφαλαίων, ενοτήτων και υποενοτήτων. Η συστηµατική 
αρίθµηση συµβάλλει στην καλύτερη οργάνωση του κειµένου, διευκολύνει 
τις εσωτερικές παραποµπές και επιτρέπει στον αναγνώστη να 
παρακολουθεί ευκολότερα τη λογική ανάπτυξη της εργασίας. 

Συνιστάται η χρήση δεκαδικού συστήµατος αρίθµησης. Για παράδειγµα, τα 
κύρια κεφάλαια αριθµούνται ως 1, 2, 3 κ.ο.κ., οι ενότητες ως 1.1, 1.2, 1.3 και 
οι υποενότητες ως 1.1.1, 1.1.2 κ.λπ. Η χρήση περισσότερων από τριών 
επιπέδων αρίθµησης θα πρέπει να αποφεύγεται, εκτός εάν δικαιολογείται 
από τη φύση του αντικειµένου. 

Οι τίτλοι των κεφαλαίων και των ενοτήτων πρέπει να είναι σύντοµοι, 
σαφείς και περιγραφικοί του περιεχοµένου που ακολουθεί. Η ίδια 
µορφοποίηση θα πρέπει να χρησιµοποιείται µε συνέπεια σε ολόκληρη την 
εργασία για κάθε επίπεδο επικεφαλίδας. 

Κάθε νέο κεφάλαιο συνιστάται να αρχίζει σε νέα σελίδα. Οι ενότητες και 
υποενότητες θα πρέπει να ακολουθούν λογική αλληλουχία και να 
παρουσιάζουν σαφή σύνδεση µεταξύ τους, ώστε να εξασφαλίζεται η 
συνοχή του κειµένου. 

Η δοµή της εργασίας θα πρέπει να αποφεύγει την υπερβολική κατάτµηση 
του περιεχοµένου σε µικρές ενότητες ή παραγράφους χωρίς ουσιαστική 
αυτοτέλεια. Κάθε ενότητα θα πρέπει να εξυπηρετεί συγκεκριµένο σκοπό 
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και να συµβάλλει στην ανάπτυξη του συνολικού επιχειρήµατος της 
εργασίας. 

Η αρίθµηση που χρησιµοποιείται στους τίτλους θα πρέπει να συµφωνεί 
πλήρως µε τον πίνακα περιεχοµένων και να ενηµερώνεται αυτόµατα σε 
περίπτωση τροποποιήσεων της δοµής του κειµένου. 

6.3 Πίνακες, Εικόνες και Εξισώσεις (Tables, Figures and Equations) 

Οι πίνακες, οι εικόνες και οι εξισώσεις αποτελούν σηµαντικά στοιχεία 
τεκµηρίωσης της διπλωµατικής εργασίας και συµβάλλουν στην 
αποτελεσµατικότερη παρουσίαση δεδοµένων, αποτελεσµάτων, 
διαδικασιών και εννοιών. Η χρήση τους θα πρέπει να εξυπηρετεί 
ουσιαστικές ανάγκες της ανάλυσης και να µην χρησιµοποιείται 
αποκλειστικά για λόγους µορφοποίησης ή αύξησης της έκτασης του 
κειµένου. 

Κάθε πίνακας, εικόνα ή εξίσωση πρέπει να διαθέτει µοναδική αρίθµηση 
και σαφή τίτλο. Η αρίθµηση µπορεί να είναι συνεχής σε ολόκληρη την 
εργασία ή να ακολουθεί τη δοµή των κεφαλαίων, υπό την προϋπόθεση ότι 
εφαρµόζεται µε συνέπεια. Ο τίτλος θα πρέπει να περιγράφει µε ακρίβεια 
το περιεχόµενο του πίνακα, του σχήµατος ή της εξίσωσης. 

Οι πίνακες και οι εικόνες θα πρέπει να τοποθετούνται όσο το δυνατόν 
πλησιέστερα στο σηµείο όπου αναφέρονται για πρώτη φορά στο κείµενο. 
Κάθε πίνακας ή εικόνα πρέπει να σχολιάζεται και να ερµηνεύεται µέσα 
στο κυρίως κείµενο. Η απλή παράθεσή τους χωρίς επεξήγηση δεν 
θεωρείται επαρκής επιστηµονική τεκµηρίωση. 

Όταν πίνακες, εικόνες, διαγράµµατα ή άλλο οπτικό υλικό προέρχονται από 
εξωτερικές πηγές, η προέλευσή τους θα πρέπει να αναφέρεται µε σαφήνεια 
σύµφωνα µε το σύστηµα βιβλιογραφικών αναφορών που ακολουθεί η 
εργασία. Αντίστοιχα, όταν το υλικό αποτελεί πρωτότυπη δηµιουργία του 
φοιτητή, αυτό θα πρέπει να δηλώνεται όπου απαιτείται. 

Οι εξισώσεις θα πρέπει να παρουσιάζονται µε σαφή και ευανάγνωστο 
τρόπο και να αριθµούνται όταν χρησιµοποιούνται εκτενώς ή όταν 
απαιτούνται σχετικές παραποµπές µέσα στο κείµενο. Όλα τα σύµβολα, οι 
µεταβλητές και οι παράµετροι που χρησιµοποιούνται στις εξισώσεις θα 
πρέπει να ορίζονται και να επεξηγούνται κατάλληλα. 

Η χρήση πινάκων, εικόνων και εξισώσεων θα πρέπει να συµβάλλει στην 
κατανόηση του αντικειµένου και στην τεκµηρίωση της ανάλυσης. Η 



Πανεπιστήµιο Μακεδονίας  MSc in Financial Technology 

Οδηγός Εκπόνησης Διπλωµατικής Εργασίας  

 45 

υπερβολική ή αδικαιολόγητη χρήση τους µπορεί να δυσχεράνει την 
ανάγνωση και να αποδυναµώσει τη συνοχή της εργασίας. 

6.4 Παραποµπές και Βιβλιογραφικές Αναφορές (Citations and 
References) 

Η ορθή χρήση παραποµπών και βιβλιογραφικών αναφορών αποτελεί 
βασική προϋπόθεση της ακαδηµαϊκής γραφής και συµβάλλει στην 
επιστηµονική αξιοπιστία της διπλωµατικής εργασίας. Οι παραποµπές 
επιτρέπουν στον αναγνώστη να εντοπίζει τις πηγές στις οποίες βασίζονται 
τα επιχειρήµατα, τα δεδοµένα, οι θεωρίες και τα ευρήµατα που 
παρουσιάζονται στο κείµενο. 

Κάθε ιδέα, άποψη, δεδοµένο, ορισµός, πίνακας, σχήµα ή άλλο στοιχείο που 
προέρχεται από έργο τρίτων θα πρέπει να συνοδεύεται από την αντίστοιχη 
βιβλιογραφική παραποµπή. Η υποχρέωση αυτή ισχύει ανεξάρτητα από το 
αν το υλικό παρατίθεται αυτούσιο, αποδίδεται περιληπτικά ή 
παρουσιάζεται µε διαφορετική διατύπωση. 

Η χρήση παραποµπών δεν περιορίζεται στην αποφυγή της λογοκλοπής. 
Αποτελεί επίσης µηχανισµό τεκµηρίωσης των επιχειρηµάτων της εργασίας 
και επιτρέπει στον αναγνώστη να αξιολογεί την ποιότητα και την 
αξιοπιστία των πηγών που χρησιµοποιήθηκαν. 

Η διπλωµατική εργασία θα πρέπει να ακολουθεί ενιαίο σύστηµα 
παραποµπών και βιβλιογραφικών αναφορών σε ολόκληρο το κείµενο. Δεν 
επιτρέπεται η ταυτόχρονη χρήση διαφορετικών συστηµάτων 
βιβλιογραφικής τεκµηρίωσης στην ίδια εργασία. 

Κάθε βιβλιογραφική παραποµπή που εµφανίζεται στο κείµενο θα πρέπει 
να αντιστοιχεί σε πλήρη βιβλιογραφική αναφορά στον κατάλογο της 
βιβλιογραφίας. Αντίστοιχα, κάθε αναφορά που περιλαµβάνεται στη 
βιβλιογραφία θα πρέπει να έχει χρησιµοποιηθεί και να παραπέµπεται 
τουλάχιστον µία φορά στο κυρίως κείµενο. 

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται κατά τη χρήση διαδικτυακών πηγών, 
τεχνικών αναφορών, νοµοθετικών κειµένων, δεδοµένων οργανισµών και 
εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης. Οι πηγές αυτές θα πρέπει να 
αναφέρονται µε τρόπο που επιτρέπει την ταυτοποίηση και την επαλήθευσή 
τους από τον αναγνώστη. 

Οι αναλυτικοί κανόνες µορφοποίησης των παραποµπών και των 
βιβλιογραφικών αναφορών, καθώς και ενδεικτικά παραδείγµατα για 
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διαφορετικούς τύπους πηγών, παρατίθενται στο Παράρτηµα Ε  – 
Πρότυπα Βιβλιογραφικών Αναφορών (Reference Style Guide) του 
παρόντος Οδηγού. 

6.5 Υποβολή της Τελικής Εργασίας  

Η τελική υποβολή της διπλωµατικής εργασίας πραγµατοποιείται µετά την 
ολοκλήρωση της συγγραφής, την έγκριση του επιβλέποντα καθηγητή και 
την επιτυχή ολοκλήρωση όλων των απαιτούµενων ελέγχων πληρότητας 
και µορφοποίησης. 

Πριν από την υποβολή, ο φοιτητής οφείλει να διασφαλίσει ότι η εργασία 
περιλαµβάνει όλα τα προβλεπόµενα τµήµατα, ότι οι βιβλιογραφικές 
αναφορές και οι παραποµπές είναι πλήρεις και συνεπείς και ότι έχουν 
τηρηθεί οι τεχνικές προδιαγραφές και οι κανόνες µορφοποίησης που 
προβλέπονται στον παρόντα Οδηγό. 

Η τελική έκδοση της εργασίας υποβάλλεται σε ηλεκτρονική µορφή PDF 
σύµφωνα µε τις οδηγίες και τις προθεσµίες που ανακοινώνει το 
Πρόγραµµα. Το ηλεκτρονικό αρχείο θα πρέπει να είναι πλήρες, 
ευανάγνωστο και απαλλαγµένο από τεχνικά προβλήµατα ή ελλείψεις που 
ενδέχεται να δυσχεράνουν την αξιολόγησή του. 

Σε περιπτώσεις όπου η εργασία περιλαµβάνει λογισµικό, πηγαίο κώδικα, 
βάσεις δεδοµένων, ερωτηµατολόγια, τεχνικά παραρτήµατα ή άλλο 
υποστηρικτικό υλικό, ο φοιτητής ενδέχεται να κληθεί να υποβάλει και τα 
σχετικά αρχεία ή τεκµήρια σύµφωνα µε τις οδηγίες του επιβλέποντα ή του 
Προγράµµατος. 

Η ευθύνη για την πληρότητα, την ορθότητα και την έγκαιρη υποβολή της 
διπλωµατικής εργασίας ανήκει αποκλειστικά στον φοιτητή. Η µη 
συµµόρφωση µε τις διαδικασίες και τις προθεσµίες του Προγράµµατος 
µπορεί να επηρεάσει τη διαδικασία αξιολόγησης ή αποδοχής της εργασίας. 

Πριν από την τελική υποβολή, συνιστάται η χρήση του Πίνακα Ελέγχου 
πριν την Υποβολή (Pre-Submission Checklist) που παρατίθεται στο 
Παράρτηµα Ζ του παρόντος Οδηγού, ώστε να διασφαλίζεται ότι έχουν 
ολοκληρωθεί όλοι οι απαραίτητοι έλεγχοι. 

7. Αξιολόγηση και Υποστήριξη της Διπλωµατικής Εργασίας  

Η αξιολόγηση της διπλωµατικής εργασίας αποτελεί το τελικό στάδιο της 
διαδικασίας εκπόνησής της και αποσκοπεί στη διαπίστωση του βαθµού 
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επίτευξης των ακαδηµαϊκών και εκπαιδευτικών στόχων του 
Προγράµµατος. Η διαδικασία αξιολόγησης δεν περιορίζεται στην εξέταση 
του τελικού κειµένου αλλά λαµβάνει υπόψη τη συνολική ποιότητα της 
εργασίας, την επιστηµονική της τεκµηρίωση, τη µεθοδολογική της 
αρτιότητα, την ποιότητα της παρουσίασης και την ικανότητα του φοιτητή 
να υποστηρίξει τα ευρήµατα και τα συµπεράσµατά της. 

Η αξιολόγηση πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τις προβλέψεις του 
Κανονισµού του Προγράµµατος και βασίζεται σε προκαθορισµένα 
ακαδηµαϊκά κριτήρια, τα οποία εφαρµόζονται µε ενιαίο τρόπο για όλες τις 
διπλωµατικές εργασίες, ανεξάρτητα από το αντικείµενο, τον χαρακτήρα ή 
τη µεθοδολογική προσέγγιση που ακολουθήθηκε. 

Σκοπός του παρόντος κεφαλαίου είναι να παρουσιάσει συνοπτικά τις 
βασικές αρχές αξιολόγησης, τα κριτήρια που λαµβάνονται υπόψη κατά τη 
βαθµολόγηση της εργασίας, καθώς και τη διαδικασία δηµόσιας 
παρουσίασης και υποστήριξής της. 

7.1 Γενικές Αρχές Αξιολόγησης (General Assessment Principles) 

Η αξιολόγηση της διπλωµατικής εργασίας αποσκοπεί στη διαπίστωση του 
βαθµού στον οποίο ο φοιτητής έχει επιτύχει τους µαθησιακούς, 
ερευνητικούς και ακαδηµαϊκούς στόχους που συνδέονται µε την εκπόνηση 
µιας µεταπτυχιακής εργασίας. 

Η διαδικασία αξιολόγησης βασίζεται στις αρχές της αντικειµενικότητας, 
της ακαδηµαϊκής συνέπειας, της επιστηµονικής τεκµηρίωσης και της ίσης 
µεταχείρισης όλων των φοιτητών. Η αξιολόγηση πραγµατοποιείται µε 
βάση το περιεχόµενο, τη µεθοδολογία, την ποιότητα της ανάλυσης και τη 
συνολική συµβολή της εργασίας και όχι µε βάση το είδος του θέµατος, τη 
µεθοδολογική προσέγγιση ή τον χαρακτήρα της εργασίας. 

Οι ερευνητικές, εφαρµοσµένες, τεχνολογικές και λοιπές κατηγορίες 
διπλωµατικών εργασιών θεωρούνται ισότιµες ως προς τις ακαδηµαϊκές 
απαιτήσεις και αξιολογούνται µε κοινά κριτήρια ποιότητας, 
προσαρµοσµένα στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε περίπτωσης. 

Η αξιολόγηση λαµβάνει υπόψη τόσο το γραπτό κείµενο όσο και την 
παρουσίαση και υποστήριξη της εργασίας από τον φοιτητή. Η ικανότητα 
τεκµηριωµένης παρουσίασης, επιστηµονικής επιχειρηµατολογίας και 
αποτελεσµατικής απάντησης σε ερωτήσεις αποτελεί αναπόσπαστο µέρος 
της συνολικής αξιολόγησης. 
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Οι βασικές διαστάσεις που εξετάζονται κατά την αξιολόγηση 
περιλαµβάνουν τη συνάφεια του θέµατος, τη σαφήνεια των στόχων και 
των ερευνητικών ερωτηµάτων, την ποιότητα της βιβλιογραφικής 
τεκµηρίωσης, την καταλληλότητα της µεθοδολογίας, την ποιότητα της 
ανάλυσης, την πρωτοτυπία της προσέγγισης, την ποιότητα της συγγραφής 
και τη συνολική συµβολή της εργασίας στο γνωστικό πεδίο της 
Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας. 

Τα αναλυτικά κριτήρια αξιολόγησης παρουσιάζονται στην επόµενη 
ενότητα. 

7.2 Κριτήρια Αξιολόγησης (Assessment Criteria) 

Η αξιολόγηση της διπλωµατικής εργασίας πραγµατοποιείται βάσει 
προκαθορισµένων ακαδηµαϊκών κριτηρίων τα οποία αποτυπώνουν τις 
βασικές διαστάσεις ποιότητας µιας µεταπτυχιακής εργασίας. Τα κριτήρια 
αυτά εφαρµόζονται ανεξάρτητα από τον χαρακτήρα ή τη µεθοδολογική 
προσέγγιση της εργασίας και αποσκοπούν στη διασφάλιση ενιαίων 
προτύπων αξιολόγησης. 

Ειδικότερα, κατά την αξιολόγηση λαµβάνονται υπόψη: 

1. Η συνάφεια του θέµατος µε το γνωστικό αντικείµενο του 
Προγράµµατος (Relevance to the Programme’s Academic Field) 

2. Η σαφήνεια των στόχων και των ερευνητικών ερωτηµάτων (Clarity 
of Objectives and Research Questions) 

3. Η επιστηµονική και τεχνική αρτιότητα της εργασίας (Scientific and 
Technical Quality) 

4. Η καταλληλότητα και ορθότητα της µεθοδολογίας (Methodological 
Soundness and Appropriateness) 

5. Η ποιότητα της ανάλυσης και της τεκµηρίωσης (Quality of Analysis 
and Evidence) 

6. Η αξιοποίηση της σχετικής βιβλιογραφίας (Use of Relevant Literature) 
7. Η πρωτοτυπία της προσέγγισης ή της εφαρµογής (Originality of the 

Approach or Application) 
8. Η ποιότητα και σαφήνεια της συγγραφής (Quality and Clarity of 

Writing) 
9. Η ποιότητα της παρουσίασης και της υποστήριξης της εργασίας 

(Quality of Presentation and Defense) 
10. Η συµβολή της εργασίας στην κατανόηση ή αντιµετώπιση 

προβληµάτων του πεδίου της Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας 
(Contribution to the Understanding or Resolution of FinTech-Related 
Problems) 
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Η σχετική βαρύτητα κάθε κριτηρίου ενδέχεται να διαφοροποιείται 
ανάλογα µε τη φύση της εργασίας. Για παράδειγµα, σε τεχνολογικές 
εργασίες ενδέχεται να δίνεται µεγαλύτερη έµφαση στην τεχνική 
υλοποίηση και αξιολόγηση, ενώ σε θεωρητικές ή ερευνητικές εργασίες στη 
βιβλιογραφική τεκµηρίωση, την ανάλυση και τη θεωρητική συµβολή. 

Τα κριτήρια αυτά αποτυπώνονται και στο επίσηµο Έντυπο Αξιολόγησης 
Διπλωµατικής Εργασίας που χρησιµοποιείται από τα µέλη της εξεταστικής 
επιτροπής κατά τη διαδικασία αξιολόγησης. 

7.3 Παρουσίαση και Υποστήριξη της Διπλωµατικής Εργασίας  

Μετά την ολοκλήρωση και υποβολή της διπλωµατικής εργασίας, ο 
φοιτητής καλείται να παρουσιάσει και να υποστηρίξει δηµόσια το έργο του 
ενώπιον της εξεταστικής επιτροπής, σύµφωνα µε τις διαδικασίες που 
προβλέπονται από το Πρόγραµµα. 

Η παρουσίαση αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της αξιολόγησης και παρέχει 
στον φοιτητή τη δυνατότητα να παρουσιάσει συνοπτικά το αντικείµενο της 
εργασίας, τη µεθοδολογική προσέγγιση που ακολούθησε, τα βασικά 
ευρήµατα και τα συµπεράσµατά του. Παράλληλα, επιτρέπει στην 
εξεταστική επιτροπή να αξιολογήσει την κατανόηση του αντικειµένου, την 
επιστηµονική του κρίση και την ικανότητά του να υποστηρίζει 
τεκµηριωµένα τις επιλογές και τα αποτελέσµατα της εργασίας. 

Κατά την παρουσίαση, ο φοιτητής θα πρέπει να επικεντρώνεται στα 
ουσιώδη στοιχεία της εργασίας και να αποφεύγει την εκτενή 
αναπαραγωγή του γραπτού κειµένου. Η παρουσίαση συνιστάται να δίνει 
έµφαση στο πρόβληµα που εξετάστηκε, στους στόχους της µελέτης, στη 
µεθοδολογία που εφαρµόστηκε, στα βασικά ευρήµατα και στη συµβολή της 
εργασίας. 

Μετά την ολοκλήρωση της παρουσίασης ακολουθεί διαδικασία ερωτήσεων 
και συζήτησης µε τα µέλη της εξεταστικής επιτροπής. Οι ερωτήσεις µπορεί 
να αφορούν το θεωρητικό υπόβαθρο της εργασίας, τις µεθοδολογικές 
επιλογές, την ερµηνεία των αποτελεσµάτων, τους περιορισµούς της 
µελέτης ή πιθανές εφαρµογές και επεκτάσεις της. 

Η επιτυχής υποστήριξη της διπλωµατικής εργασίας δεν προϋποθέτει µόνο 
γνώση του περιεχοµένου της αλλά και την ικανότητα σαφούς, δοµηµένης 
και τεκµηριωµένης παρουσίασης. Η ακρίβεια των απαντήσεων, η 
επιστηµονική επιχειρηµατολογία και η ικανότητα κριτικής συζήτησης των 
ευρηµάτων αποτελούν σηµαντικά στοιχεία της συνολικής αξιολόγησης. 
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Οι ειδικότερες διαδικαστικές λεπτοµέρειες σχετικά µε τη διάρκεια, τον 
τρόπο διεξαγωγής και την οργάνωση της παρουσίασης καθορίζονται από 
το Πρόγραµµα και ανακοινώνονται εγκαίρως στους φοιτητές. 

7.4 Βαθµολόγηση  

Η τελική βαθµολογία της διπλωµατικής εργασίας προκύπτει από τη 
συνολική αξιολόγηση του γραπτού κειµένου και της παρουσίασης και 
υποστήριξης της εργασίας ενώπιον της εξεταστικής επιτροπής. 

Η βαθµολόγηση βασίζεται στα κριτήρια αξιολόγησης που 
παρουσιάστηκαν στην προηγούµενη ενότητα και αποσκοπεί στην 
αποτίµηση της επιστηµονικής ποιότητας, της µεθοδολογικής αρτιότητας, 
της ποιότητας της ανάλυσης, της τεκµηρίωσης, της πρωτοτυπίας και της 
συνολικής συµβολής της εργασίας. 

Κατά την αξιολόγηση λαµβάνεται επίσης υπόψη η ικανότητα του φοιτητή 
να παρουσιάζει µε σαφήνεια το αντικείµενο της εργασίας, να τεκµηριώνει 
τις επιλογές του και να απαντά µε επάρκεια στα ερωτήµατα που τίθενται 
κατά τη διαδικασία υποστήριξης. 

Η βαθµολογία αποτυπώνει τη συνολική ακαδηµαϊκή επίδοση του φοιτητή 
κατά την εκπόνηση και υποστήριξη της διπλωµατικής εργασίας και δεν 
βασίζεται αποκλειστικά σε ένα επιµέρους στοιχείο ή χαρακτηριστικό της 
εργασίας. 

Η εξεταστική επιτροπή δύναται να διατυπώσει παρατηρήσεις, συστάσεις ή 
προτάσεις βελτίωσης, οι οποίες µπορεί να ληφθούν υπόψη πριν από την 
οριστική κατάθεση της τελικής έκδοσης της εργασίας, σύµφωνα µε τις 
προβλέψεις του Προγράµµατος. 

7.5 Διορθώσεις και Τελική Κατάθεση  

Μετά την ολοκλήρωση της παρουσίασης και της αξιολόγησης της 
διπλωµατικής εργασίας, η εξεταστική επιτροπή µπορεί να ζητήσει την 
πραγµατοποίηση διορθώσεων, διευκρινίσεων ή βελτιώσεων πριν από την 
οριστική κατάθεση της τελικής έκδοσης. 

Οι παρατηρήσεις της εξεταστικής επιτροπής µπορεί να αφορούν ζητήµατα 
επιστηµονικής τεκµηρίωσης, βιβλιογραφικών αναφορών, µεθοδολογικών 
διευκρινίσεων, µορφοποίησης, γλωσσικής επιµέλειας ή άλλων στοιχείων 
που συµβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας και της πληρότητας της 
εργασίας. 
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Ο φοιτητής οφείλει να ενσωµατώσει τις απαιτούµενες διορθώσεις εντός 
του χρονικού διαστήµατος που θα του υποδειχθεί και να υποβάλει την 
τελική έκδοση της εργασίας σύµφωνα µε τις διαδικασίες του 
Προγράµµατος. 

Η τελική κατάθεση πραγµατοποιείται σε ηλεκτρονική µορφή και αποτελεί 
την επίσηµη έκδοση της διπλωµατικής εργασίας που αρχειοθετείται από το 
Πρόγραµµα. Η έκδοση αυτή θα πρέπει να περιλαµβάνει όλες τις 
διορθώσεις που έχουν εγκριθεί από την εξεταστική επιτροπή και να πληροί 
τις τεχνικές και µορφολογικές προδιαγραφές που προβλέπονται στον 
παρόντα Οδηγό. 

Η ευθύνη για την ορθότητα, την πληρότητα και την τελική µορφή του 
κατατεθειµένου αρχείου παραµένει στον φοιτητή. Με την οριστική 
κατάθεση ολοκληρώνεται η διαδικασία εκπόνησης και αξιολόγησης της 
διπλωµατικής εργασίας. 

8. Χρήση Εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης στην Εκπόνηση 
Διπλωµατικών Εργασιών  

Η Τεχνητή Νοηµοσύνη µετασχηµατίζει ήδη τον τρόπο µε τον οποίο 
παράγεται, αναλύεται και αξιοποιείται η γνώση. Ως Πρόγραµµα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Χρηµατοοικονοµική Τεχνολογία, το Π.Μ.Σ. 
αναγνωρίζει ότι οι φοιτητές οφείλουν όχι µόνο να κατανοούν τις 
τεχνολογίες αυτές αλλά και να αποκτούν πρακτική εµπειρία στη 
δηµιουργική, υπεύθυνη και αποτελεσµατική αξιοποίησή τους. 

Για τον λόγο αυτό, το Πρόγραµµα δεν αντιµετωπίζει τα εργαλεία Τεχνητής 
Νοηµοσύνης αποκλειστικά ως πιθανή πηγή ακαδηµαϊκών παραβάσεων 
αλλά και ως εργαλεία µάθησης, έρευνας, ανάλυσης και παραγωγικότητας, 
τα οποία µπορούν να υποστηρίξουν ουσιαστικά την εκπαιδευτική και 
ερευνητική διαδικασία όταν χρησιµοποιούνται µε υπευθυνότητα και 
επιστηµονική κρίση. 

Η χρήση εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης επιτρέπεται στο πλαίσιο της 
εκπόνησης διπλωµατικών εργασιών, υπό την προϋπόθεση ότι τηρούνται οι 
αρχές της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας, της διαφάνειας και της 
επιστηµονικής ακεραιότητας. Η ευθύνη για το περιεχόµενο, την ορθότητα, 
την τεκµηρίωση και τα συµπεράσµατα της εργασίας παραµένει πάντοτε 
αποκλειστικά στον φοιτητή. 



Πανεπιστήµιο Μακεδονίας  MSc in Financial Technology 

Οδηγός Εκπόνησης Διπλωµατικής Εργασίας  

 52 

8.1 Επιτρεπόµενες Χρήσεις Εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης  

Η χρήση εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης µπορεί να υποστηρίξει 
ουσιαστικά τη µαθησιακή, ερευνητική και συγγραφική διαδικασία, υπό την 
προϋπόθεση ότι χρησιµοποιείται µε τρόπο συµβατό µε τις αρχές της 
ακαδηµαϊκής δεοντολογίας και της επιστηµονικής ακεραιότητας. 

Ενδεικτικά, οι φοιτητές µπορούν να αξιοποιούν εργαλεία Τεχνητής 
Νοηµοσύνης για την κατανόηση εννοιών και θεωριών, την αναζήτηση και 
οργάνωση πληροφοριών, τη δηµιουργία αρχικών ιδεών, τη βελτίωση της 
δοµής ενός κειµένου, τη γλωσσική επιµέλεια, τη δηµιουργία κώδικα ή 
τεχνικών παραδειγµάτων, την υποστήριξη αναλύσεων δεδοµένων, καθώς 
και για άλλες δραστηριότητες που διευκολύνουν την ερευνητική 
διαδικασία. 

Η αξιοποίηση τέτοιων εργαλείων δεν απαλλάσσει τον φοιτητή από την 
υποχρέωση να αξιολογεί κριτικά τις πληροφορίες που λαµβάνει, να 
επαληθεύει την ακρίβειά τους και να διασφαλίζει ότι οι τελικές 
επιστηµονικές θέσεις, αναλύσεις και συµπεράσµατα αντανακλούν τη δική 
του επιστηµονική κρίση. 

Το Π.Μ.Σ. θεωρεί ότι η αποτελεσµατική αξιοποίηση εργαλείων Τεχνητής 
Νοηµοσύνης αποτελεί σηµαντική επαγγελµατική και ερευνητική 
δεξιότητα για τους αποφοίτους της Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας. Ως 
εκ τούτου, η υπεύθυνη χρήση τους αντιµετωπίζεται ως µέρος της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας και όχι ως δραστηριότητα που πρέπει να 
αποφεύγεται. 

Η επιτρεπόµενη χρήση εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης προϋποθέτει 
πάντοτε τη διατήρηση του ουσιαστικού ελέγχου της εργασίας από τον 
φοιτητή, ο οποίος παραµένει αποκλειστικά υπεύθυνος για το περιεχόµενο 
που υποβάλλει προς αξιολόγηση. 

8.2 Μη Επιτρεπόµενες Χρήσεις Εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης  

Η χρήση εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης δεν επιτρέπεται όταν οδηγεί 
στην υποκατάσταση της προσωπικής ερευνητικής, αναλυτικής ή 
συγγραφικής συµβολής του φοιτητή ή όταν παραβιάζει τις αρχές της 
ακαδηµαϊκής δεοντολογίας. 

Ειδικότερα, δεν επιτρέπεται η υποβολή κειµένου, ανάλυσης, 
αποτελεσµάτων ή συµπερασµάτων που έχουν παραχθεί από συστήµατα 
Τεχνητής Νοηµοσύνης χωρίς ουσιαστική επεξεργασία, αξιολόγηση και 
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ενσωµάτωση από τον φοιτητή. Οµοίως, δεν επιτρέπεται η παρουσίαση 
περιεχοµένου που παράχθηκε από εργαλεία Τεχνητής Νοηµοσύνης ως 
πρωτότυπο προσωπικό έργο χωρίς την απαιτούµενη διαφάνεια. 

Δεν επιτρέπεται η κατασκευή, παραποίηση ή αλλοίωση δεδοµένων, 
αποτελεσµάτων, βιβλιογραφικών αναφορών ή άλλων στοιχείων της 
εργασίας µέσω εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης. Η χρήση τέτοιων 
πρακτικών συνιστά σοβαρή παραβίαση της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας. 

Οι φοιτητές οφείλουν να γνωρίζουν ότι τα συστήµατα Τεχνητής 
Νοηµοσύνης ενδέχεται να παράγουν ανακριβείς πληροφορίες, 
ανύπαρκτες βιβλιογραφικές αναφορές ή εσφαλµένες ερµηνείες. Η ευθύνη 
για τον έλεγχο και την επαλήθευση του περιεχοµένου παραµένει 
αποκλειστικά στον συγγραφέα της εργασίας. 

Η µη επιτρεπόµενη χρήση εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης αξιολογείται 
σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις περί ακαδηµαϊκής δεοντολογίας και 
λογοκλοπής που ισχύουν στο Πρόγραµµα και στο Πανεπιστήµιο. 

8.4 Εκπαίδευση και Υποστήριξη Φοιτητών  

Το Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών θεωρεί ότι η αποτελεσµατική 
αξιοποίηση εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης αποτελεί σηµαντική 
ακαδηµαϊκή και επαγγελµατική δεξιότητα για τους σύγχρονους 
επιστήµονες και επαγγελµατίες της Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας. 
Για τον λόγο αυτό, επιδιώκει να εξοικειώνει τους φοιτητές µε τις 
δυνατότητες, τους περιορισµούς και τις προκλήσεις που συνδέονται µε τη 
χρήση των σχετικών τεχνολογιών. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Π.Μ.Σ. δύναται να οργανώνει σεµινάρια, εργαστήρια, 
εκπαιδευτικές δράσεις, παρουσιάσεις ή άλλες δραστηριότητες 
επιµόρφωσης που αφορούν τη χρήση εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης 
στην έρευνα, στη συγγραφή ακαδηµαϊκών εργασιών, στην ανάλυση 
δεδοµένων, στην ανάπτυξη λογισµικού, στη λήψη αποφάσεων και σε άλλες 
δραστηριότητες σχετικές µε το γνωστικό αντικείµενο του Προγράµµατος. 

Οι δράσεις αυτές µπορεί να καλύπτουν ζητήµατα όπως η διατύπωση 
αποτελεσµατικών προτροπών (prompt engineering), η αξιολόγηση και 
επαλήθευση παραγόµενου περιεχοµένου, η υποστήριξη ερευνητικών 
διαδικασιών, η ανάπτυξη εφαρµογών Τεχνητής Νοηµοσύνης, η 
παραγωγική αξιοποίηση µεγάλων γλωσσικών µοντέλων, καθώς και 
θέµατα ηθικής, διακυβέρνησης, κανονιστικής συµµόρφωσης και 
διαχείρισης κινδύνων. 
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Παράλληλα, το Π.Μ.Σ. δύναται να αξιοποιεί σύγχρονες ψηφιακές 
πλατφόρµες, συστήµατα υποστήριξης µάθησης, εργαλεία αξιολόγησης, 
περιβάλλοντα προσοµοίωσης ή άλλες τεχνολογικές υποδοµές που 
ενσωµατώνουν δυνατότητες Τεχνητής Νοηµοσύνης µε σκοπό την 
ενίσχυση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και της µαθησιακής εµπειρίας 
των φοιτητών. 

Στο πλαίσιο της συνεχούς τεχνολογικής εξέλιξης, το Πρόγραµµα δύναται 
επίσης να αξιοποιεί εξειδικευµένα συστήµατα υποστήριξης της 
εκπαιδευτικής, ερευνητικής ή αξιολογικής διαδικασίας, 
συµπεριλαµβανοµένων συστηµάτων ανάλυσης, αξιολόγησης, 
ανατροφοδότησης, παρακολούθησης προόδου ή άλλων προηγµένων 
ψηφιακών εργαλείων που συµβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας των 
παρεχόµενων υπηρεσιών και της εκπαιδευτικής εµπειρίας. 

Η αξιοποίηση των παραπάνω τεχνολογιών πραγµατοποιείται πάντοτε µε 
σεβασµό στις αρχές της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας, της διαφάνειας, της 
προστασίας προσωπικών δεδοµένων και της ανθρώπινης εποπτείας. Η 
τελική ευθύνη για τις ακαδηµαϊκές αποφάσεις, την αξιολόγηση και την 
απονοµή τίτλων σπουδών παραµένει στα αρµόδια ακαδηµαϊκά όργανα και 
στα µέλη του διδακτικού προσωπικού του Προγράµµατος. 

8.5 Η Τεχνητή Νοηµοσύνη ως Εργαλείο και όχι ως Υποκατάστατο 
της Επιστηµονικής Κρίσης  

Η Τεχνητή Νοηµοσύνη αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες τεχνολογικές 
εξελίξεις της εποχής µας και αναµένεται να επηρεάσει ουσιαστικά τον 
τρόπο µε τον οποίο παράγεται, οργανώνεται και αξιοποιείται η γνώση σε 
όλους σχεδόν τους επιστηµονικούς και επαγγελµατικούς κλάδους. 

Το Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών θεωρεί ότι οι απόφοιτοι της 
Χρηµατοοικονοµικής Τεχνολογίας οφείλουν να είναι σε θέση να 
κατανοούν, να αξιολογούν και να αξιοποιούν αποτελεσµατικά τις 
δυνατότητες της Τεχνητής Νοηµοσύνης στο πλαίσιο της επαγγελµατικής 
και ερευνητικής τους δραστηριότητας. Η ανάπτυξη σχετικών δεξιοτήτων 
αποτελεί πλέον ουσιαστικό στοιχείο της σύγχρονης επιστηµονικής και 
επαγγελµατικής επάρκειας. 

Παράλληλα, το Πρόγραµµα αναγνωρίζει ότι η αξία της ακαδηµαϊκής 
εργασίας δεν προκύπτει από τη χρήση προηγµένων εργαλείων αλλά από 
την ικανότητα του φοιτητή να διατυπώνει ερωτήµατα, να αξιολογεί κριτικά 
πληροφορίες, να επιλέγει κατάλληλες µεθοδολογίες, να συνθέτει γνώσεις 
και να καταλήγει σε τεκµηριωµένα συµπεράσµατα. 
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Η Τεχνητή Νοηµοσύνη µπορεί να υποστηρίζει τη µάθηση, την έρευνα και 
την παραγωγικότητα, δεν µπορεί όµως να υποκαταστήσει την 
επιστηµονική κρίση, την ακαδηµαϊκή υπευθυνότητα, τη δηµιουργικότητα 
και την προσωπική συµβολή του ερευνητή. Οι δεξιότητες αυτές 
παραµένουν θεµελιώδεις για την παραγωγή αξιόπιστης γνώσης και τη 
διαµόρφωση υπεύθυνων επαγγελµατιών και επιστηµόνων. 

Η φιλοσοφία του Προγράµµατος δεν βασίζεται στην αποφυγή της 
Τεχνητής Νοηµοσύνης αλλά στην υπεύθυνη και δηµιουργική αξιοποίησή 
της. Στόχος είναι οι φοιτητές να αναπτύξουν την ικανότητα να 
συνεργάζονται αποτελεσµατικά µε τα νέα τεχνολογικά εργαλεία, 
διατηρώντας πάντοτε τον κεντρικό ρόλο του ανθρώπου στη λήψη 
αποφάσεων, στην αξιολόγηση της γνώσης και στην παραγωγή 
επιστηµονικού έργου. 

Η ουσιαστική πρόκληση για τον σύγχρονο επιστήµονα δεν είναι αν θα 
χρησιµοποιήσει την Τεχνητή Νοηµοσύνη αλλά αν θα µπορέσει να τη 
χρησιµοποιήσει µε τρόπο που να ενισχύει την ποιότητα της σκέψης, της 
έρευνας και της επαγγελµατικής του δραστηριότητας. Το Πρόγραµµα 
επιδιώκει να συµβάλει ενεργά στην ανάπτυξη αυτής ακριβώς της 
ικανότητας. 

9. Συχνά Λάθη και Πρακτικές Συµβουλές  

Η εµπειρία από την εκπόνηση και αξιολόγηση µεγάλου αριθµού 
διπλωµατικών εργασιών δείχνει ότι πολλές δυσκολίες δεν οφείλονται στην 
πολυπλοκότητα του αντικειµένου αλλά σε λανθασµένες επιλογές κατά 
τον σχεδιασµό και την υλοποίηση της εργασίας. Η έγκαιρη αναγνώριση 
των συνηθέστερων προβληµάτων µπορεί να συµβάλει σηµαντικά στη 
βελτίωση της ποιότητας της εργασίας και στη µείωση του απαιτούµενου 
χρόνου ολοκλήρωσής της. 

Οι ενότητες που ακολουθούν παρουσιάζουν ορισµένα από τα συχνότερα 
λάθη που παρατηρούνται στις διπλωµατικές εργασίες, καθώς και 
πρακτικές συµβουλές για την αποφυγή τους. 

9.1 Η επιλογή υπερβολικά γενικού θέµατος  

Ένα από τα συχνότερα προβλήµατα είναι η επιλογή θεµάτων µε 
υπερβολικά µεγάλο εύρος. Θέµατα όπως «Τεχνητή Νοηµοσύνη στις 
Τράπεζες», «Blockchain και Χρηµατοοικονοµικές Υπηρεσίες» ή 
«Κρυπτονοµίσµατα» είναι συνήθως υπερβολικά γενικά για να 
αποτελέσουν αποτελεσµατική βάση µιας µεταπτυχιακής εργασίας. 
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Οι ποιοτικές διπλωµατικές εργασίες χαρακτηρίζονται από σαφή 
οριοθέτηση του προβλήµατος, συγκεκριµένους στόχους και εστιασµένα 
ερευνητικά ερωτήµατα. Η σωστή οριοθέτηση του θέµατος αποτελεί συχνά 
σηµαντικότερο παράγοντα επιτυχίας από την πολυπλοκότητα της 
µεθοδολογίας που θα χρησιµοποιηθεί. 

9.2 Η καθυστέρηση στην έναρξη της εργασίας  

Πολλοί φοιτητές αφιερώνουν µεγάλο χρονικό διάστηµα στην αναζήτηση 
του «τέλειου θέµατος» ή στην αναµονή ιδανικών συνθηκών για να 
ξεκινήσουν τη συγγραφή τους. Στην πράξη, η πρόοδος µιας διπλωµατικής 
εργασίας επιτυγχάνεται µέσα από σταδιακά βήµατα και συνεχή 
ενασχόληση µε το αντικείµενο. 

Η έγκαιρη έναρξη της βιβλιογραφικής αναζήτησης, η διαµόρφωση ενός 
αρχικού σχεδίου εργασίας και η τακτική επικοινωνία µε τον επιβλέποντα 
συµβάλλουν σηµαντικά στην επιτυχή ολοκλήρωση της διπλωµατικής 
εργασίας. 

9.3 Η περιγραφική και όχι κριτική αξιοποίηση της βιβλιογραφίας  

Μία συνηθισµένη αδυναµία των διπλωµατικών εργασιών είναι η 
µετατροπή της βιβλιογραφικής ανασκόπησης σε διαδοχική περίληψη 
άρθρων και βιβλίων. Η προσέγγιση αυτή δυσκολεύει την κατανόηση του 
ερευνητικού προβλήµατος και περιορίζει τη συµβολή της εργασίας. 

Ο στόχος της βιβλιογραφικής ανασκόπησης δεν είναι να παρουσιάσει τι 
έγραψε κάθε συγγραφέας αλλά να αναδείξει τις βασικές θεωρίες, τα 
σηµαντικότερα ευρήµατα, τα σηµεία συµφωνίας και διαφωνίας και τα 
ερευνητικά κενά που σχετίζονται µε το θέµα της µελέτης. 

9.4 Η σύγχυση µεταξύ µεθοδολογίας και αποτελεσµάτων  

Το κεφάλαιο της µεθοδολογίας περιγράφει τι ακριβώς έγινε και πώς 
πραγµατοποιήθηκε η έρευνα. Αντίθετα, το κεφάλαιο των αποτελεσµάτων 
παρουσιάζει τι προέκυψε από την εφαρµογή της µεθοδολογίας. 

Η παρουσίαση αποτελεσµάτων µέσα στο κεφάλαιο της µεθοδολογίας ή η 
περιγραφή µεθοδολογικών διαδικασιών µέσα στο κεφάλαιο των 
αποτελεσµάτων αποτελεί συχνό πρόβληµα που επηρεάζει αρνητικά τη 
σαφήνεια και τη δοµή της εργασίας. 
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9.5 Η ανεπαρκής τεκµηρίωση των πηγών  

Η ελλιπής ή λανθασµένη τεκµηρίωση πηγών αποτελεί ένα από τα 
σοβαρότερα προβλήµατα ακαδηµαϊκής γραφής. Κάθε ιδέα, δεδοµένο, 
ορισµός, πίνακας ή σχήµα που προέρχεται από έργο τρίτων πρέπει να 
συνοδεύεται από την κατάλληλη παραποµπή. 

Η συστηµατική και συνεπής χρήση βιβλιογραφικών αναφορών 
προστατεύει τον φοιτητή από ζητήµατα λογοκλοπής και ενισχύει την 
αξιοπιστία της εργασίας. 

9.6 Η υποτίµηση της συγγραφής και της παρουσίασης  

Ακόµη και µια επιστηµονικά αξιόλογη εργασία µπορεί να υποβαθµιστεί 
από προβλήµατα οργάνωσης, γλώσσας, µορφοποίησης ή παρουσίασης. Η 
σαφής γραφή, η λογική δοµή και η προσεγµένη παρουσίαση αποτελούν 
αναπόσπαστο µέρος της ακαδηµαϊκής ποιότητας. 

Η συγγραφή της διπλωµατικής εργασίας δεν θα πρέπει να 
αντιµετωπίζεται ως τελικό στάδιο που πραγµατοποιείται βιαστικά λίγο 
πριν από την υποβολή. Η σταδιακή συγγραφή και αναθεώρηση του 
κειµένου κατά τη διάρκεια της εκπόνησης της εργασίας οδηγεί συνήθως σε 
σηµαντικά καλύτερα αποτελέσµατα. 

9.7 Μια τελευταία συµβουλή  

Η επιτυχία µιας διπλωµατικής εργασίας δεν εξαρτάται από το πόσο 
σύνθετο ή εντυπωσιακό είναι το θέµα της. Εξαρτάται κυρίως από το κατά 
πόσο ο φοιτητής κατανοεί το πρόβληµα που εξετάζει, ακολουθεί µια 
συνεπή µεθοδολογική προσέγγιση, αξιοποιεί κριτικά τη βιβλιογραφία και 
παρουσιάζει µε σαφήνεια τα συµπεράσµατά του. 

Μια καλά σχεδιασµένη και προσεκτικά εκτελεσµένη εργασία µε σαφή 
στόχο και ισχυρή τεκµηρίωση είναι συνήθως περισσότερο επιτυχηµένη από 
µια υπερβολικά φιλόδοξη εργασία που επιχειρεί να καλύψει περισσότερα 
ζητήµατα από όσα µπορεί να υποστηρίξει αποτελεσµατικά. 

10. Επίλογος  

Η διπλωµατική εργασία αποτελεί το επιστέγασµα της ακαδηµαϊκής 
πορείας του φοιτητή στο Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη 
Χρηµατοοικονοµική Τεχνολογία. Μέσα από τη διαδικασία εκπόνησής της, 
ο φοιτητής καλείται να συνδυάσει γνώσεις, δεξιότητες και εµπειρίες που 
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απέκτησε κατά τη διάρκεια των σπουδών του και να τις αξιοποιήσει για την 
αντιµετώπιση ενός ουσιαστικού ερευνητικού, τεχνολογικού ή 
εφαρµοσµένου προβλήµατος. 

Στόχος του παρόντος Οδηγού είναι να υποστηρίξει τους φοιτητές σε όλα τα 
στάδια της διαδικασίας, από την επιλογή του θέµατος έως την τελική 
υποβολή και υποστήριξη της εργασίας. Ο Οδηγός δεν υποκαθιστά τον 
Κανονισµό Εκπόνησης Διπλωµατικών Εργασιών ούτε τη συνεργασία µε 
τον επιβλέποντα καθηγητή, αλλά λειτουργεί ως πρακτικό εργαλείο 
προσανατολισµού και υποστήριξης. 

Το Πρόγραµµα ενθαρρύνει τους φοιτητές να αντιµετωπίζουν τη 
διπλωµατική εργασία όχι µόνο ως προϋπόθεση ολοκλήρωσης των σπουδών 
τους αλλά και ως ευκαιρία ανάπτυξης εξειδικευµένων γνώσεων, 
ερευνητικών δεξιοτήτων, επαγγελµατικής ωριµότητας και παραγωγής 
έργου µε επιστηµονική ή πρακτική αξία. 

Η Χρηµατοοικονοµική Τεχνολογία αποτελεί ένα δυναµικό και ταχέως 
εξελισσόµενο πεδίο στο οποίο η καινοτοµία, η τεχνολογία, η ανάλυση 
δεδοµένων, η διακυβέρνηση και η κανονιστική συµµόρφωση 
αλληλεπιδρούν διαρκώς. Το Πρόγραµµα φιλοδοξεί να συµβάλει στην 
προετοιµασία αποφοίτων που µπορούν να ανταποκριθούν δηµιουργικά 
και υπεύθυνα στις προκλήσεις αυτού του περιβάλλοντος και να συµβάλουν 
ενεργά στη διαµόρφωση του µέλλοντος του. 

Ευχόµαστε σε όλους τους φοιτητές καλή επιτυχία στην εκπόνηση της 
διπλωµατικής τους εργασίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 
Πρότυπο Εξωφύλλου Διπλωµατικής Εργασίας 

(Thesis Cover Page Template) 

Το παρόν παράρτηµα περιλαµβάνει το πρότυπο εξωφύλλου που 
χρησιµοποιείται για όλες τις διπλωµατικές εργασίες του Προγράµµατος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Χρηµατοοικονοµική Τεχνολογία. Οι 
φοιτητές οφείλουν να χρησιµοποιούν το παρόν υπόδειγµα κατά την τελική 
υποβολή της εργασίας τους. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

Δήλωση Πρωτοτυπίας και Ακαδηµαϊκής Δεοντολογίας 
(Declaration of Originality and Academic Integrity) 

ΔΗΛΩΣΗ ΠΡΩΤΟΤΥΠΙΑΣ ΚΑΙ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗΣ 
ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ 

Δηλώνω υπεύθυνα ότι η παρούσα διπλωµατική εργασία αποτελεί προϊόν 
προσωπικής µελέτης και έρευνας και ότι εκπονήθηκε αποκλειστικά από 
εµένα για τις ανάγκες του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών MSc 
in Financial Technology του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας. 

Δηλώνω επίσης ότι όλες οι πηγές, τα δεδοµένα, οι ιδέες, οι πίνακες, τα 
σχήµατα και κάθε άλλο υλικό που προέρχεται από έργο τρίτων έχουν 
αναφερθεί και τεκµηριωθεί κατάλληλα σύµφωνα µε τους κανόνες της 
ακαδηµαϊκής γραφής και τις προβλέψεις του Προγράµµατος. 

Βεβαιώνω ότι η εργασία δεν περιέχει στοιχεία λογοκλοπής και ότι δεν έχει 
υποβληθεί, στο σύνολό της ή σε σηµαντικό µέρος της, για την απόκτηση 
άλλου τίτλου σπουδών σε οποιοδήποτε εκπαιδευτικό ίδρυµα. 

Δηλώνω ότι τα δεδοµένα, οι αναλύσεις και τα αποτελέσµατα που 
παρουσιάζονται στην εργασία αποτυπώνονται µε ακρίβεια και χωρίς 
παραποίηση, αλλοίωση ή παραπλανητική παρουσίαση. 

Αναγνωρίζω ότι η ευθύνη για το περιεχόµενο της εργασίας, την ορθότητα 
των στοιχείων που περιλαµβάνονται σε αυτήν και τη συµµόρφωσή της µε 
τις αρχές της ακαδηµαϊκής δεοντολογίας παραµένει αποκλειστικά δική 
µου. 

Σε περίπτωση χρήσης εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης κατά την 
εκπόνηση της εργασίας, δηλώνω ότι η χρήση τους πραγµατοποιήθηκε 
σύµφωνα µε τις προβλέψεις του Προγράµµατος και ότι η επιστηµονική 
κρίση, η ανάλυση, η σύνθεση και τα συµπεράσµατα της εργασίας 
αποτελούν δική µου ευθύνη. 
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Δήλωση σχετικά µε τη χρήση εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης 

☐ Δεν χρησιµοποιήθηκαν εργαλεία Τεχνητής Νοηµοσύνης κατά την 
εκπόνηση της παρούσας εργασίας. 

☐ Χρησιµοποιήθηκαν εργαλεία Τεχνητής Νοηµοσύνης σύµφωνα µε τις 
προβλέψεις του Προγράµµατος και έχει συµπληρωθεί η σχετική Δήλωση 
Χρήσης Εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης (Παράρτηµα ΣΤ). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

Πρότυπη Δοµή Διπλωµατικής Εργασίας  
(Indicative Thesis Structure) 

Η ακριβής δοµή της διπλωµατικής εργασίας εξαρτάται από το αντικείµενο, 
τη µεθοδολογική προσέγγιση και τους στόχους της µελέτης. Ωστόσο, η 
ακόλουθη δοµή µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως γενικό πρότυπο για τις 
περισσότερες διπλωµατικές εργασίες του Προγράµµατος. 

Προκαταρκτικές Σελίδες (Front Ma�er) 

• Εξώφυλλο (Cover Page) 
• Δήλωση Πρωτοτυπίας και Ακαδηµαϊκής Δεοντολογίας (Declaration 

of Originality and Academic Integrity) 
• Περίληψη (Abstract in Greek) 
• Λέξεις Κλειδιά (Keywords in Greek) 
• Abstract (English) 
• Keywords (English) 
• Πίνακας Περιεχοµένων (Table of Contents) 
• Κατάλογος Πινάκων (List of Tables) όπου απαιτείται 
• Κατάλογος Σχηµάτων (List of Figures) όπου απαιτείται 
• Κατάλογος Συντοµογραφιών (List of Abbreviations) όπου απαιτείται 

Κύριο Μέρος της Εργασίας (Main Body) 

Κεφάλαιο 1. Εισαγωγή (Introduction) 

• Ερευνητικό πρόβληµα 
• Σκοπός της εργασίας 
• Ερευνητικά ερωτήµατα ή υποθέσεις 
• Συµβολή της εργασίας 
• Δοµή της εργασίας 

Κεφάλαιο 2. Βιβλιογραφική Ανασκόπηση (Literature Review) 

• Θεωρητικό υπόβαθρο 
• Σχετική βιβλιογραφία 
• Ερευνητικά κενά 
• Εννοιολογικό πλαίσιο 

Κεφάλαιο 3. Μεθοδολογία (Methodology) 

• Ερευνητικός σχεδιασµός 
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• Δεδοµένα 
• Μέθοδοι ανάλυσης 
• Εργαλεία και τεχνικές 
• Περιορισµοί της µελέτης 

Κεφάλαιο 4. Ανάλυση και Αποτελέσµατα (Analysis and Results) 

• Παρουσίαση αποτελεσµάτων 
• Ανάλυση 
• Ερµηνεία ευρηµάτων 

Κεφάλαιο 5. Συµπεράσµατα (Conclusions) 

• Βασικά ευρήµατα 
• Θεωρητικές και πρακτικές προεκτάσεις 
• Περιορισµοί 
• Προτάσεις για µελλοντική έρευνα 

Τελικές Ενότητες (Back Ma�er) 

• Βιβλιογραφία (References) 
• Παραρτήµατα (Appendices) 

Ενδεικτικές Προσαρµογές ανά Κατηγορία Εργασίας 

Η παραπάνω δοµή µπορεί να προσαρµόζεται ανάλογα µε τη φύση της 
εργασίας. Για παράδειγµα: 

• Οι συστηµατικές βιβλιογραφικές ανασκοπήσεις (Systematic 
Literature Reviews) ενδέχεται να περιλαµβάνουν αναλυτικό 
πρωτόκολλο αναζήτησης και επιλογής πηγών. 

• Οι µελέτες περίπτωσης (Case Studies) ενδέχεται να περιλαµβάνουν 
ξεχωριστό κεφάλαιο παρουσίασης της περίπτωσης. 

• Οι τεχνολογικές εργασίες (Technology Development or Evaluation 
Projects) ενδέχεται να περιλαµβάνουν κεφάλαια αρχιτεκτονικής 
συστήµατος, υλοποίησης, δοκιµών και αξιολόγησης. 

• Οι εργασίες σχεδιασµού πλαισίων ή µοντέλων (Framework, 
Methodology or Model Design) ενδέχεται να περιλαµβάνουν 
ξεχωριστό κεφάλαιο ανάπτυξης και τεκµηρίωσης του 
προτεινόµενου πλαισίου. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ 

Υπόδειγµα Περίληψης  
(Abstract Template) 

Η περίληψη αποτελεί συνοπτική παρουσίαση της διπλωµατικής εργασίας 
και επιτρέπει στον αναγνώστη να κατανοήσει γρήγορα το αντικείµενο, τη 
µεθοδολογία και τα βασικά ευρήµατα της µελέτης. Η περίληψη θα πρέπει 
να είναι αυτοτελής, σαφής και κατανοητή χωρίς να απαιτείται η ανάγνωση 
του κυρίως κειµένου. 

Συνιστάται η έκταση της περίληψης να κυµαίνεται µεταξύ 150 και 300 
λέξεων. 

Η περίληψη συνιστάται να περιλαµβάνει: 

• το αντικείµενο ή το πρόβληµα που εξετάζεται 
• τον σκοπό της εργασίας 
• τη µεθοδολογική προσέγγιση που ακολουθήθηκε 
• τα βασικά ευρήµατα ή αποτελέσµατα 
• τα κύρια συµπεράσµατα ή τη συµβολή της εργασίας 

Υπόδειγµα Ελληνικής Περίληψης 

Περίληψη 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία εξετάζει [σύντοµη περιγραφή του 
αντικειµένου ή του προβλήµατος]. Σκοπός της µελέτης είναι [σκοπός της 
εργασίας]. 

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού χρησιµοποιήθηκε [µεθοδολογική 
προσέγγιση], βασιζόµενη σε [δεδοµένα, δείγµα ή πηγές πληροφόρησης]. 

Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης έδειξαν ότι [βασικά ευρήµατα]. 

Τα ευρήµατα υποδεικνύουν ότι [βασικά συµπεράσµατα ή πρακτικές 
προεκτάσεις]. 

Η εργασία συµβάλλει [συµβολή της εργασίας στο γνωστικό πεδίο ή στην 
πράξη]. 

Λέξεις κλειδιά: Λέξη 1, Λέξη 2, Λέξη 3, Λέξη 4, Λέξη 5 
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Template for English Abstract 

Abstract 

This thesis examines [brief description of the topic or problem under 
investigation]. The objective of the study is to [purpose of the study]. 

To achieve this objective, [methodological approach] was employed using 
[data, sample, sources or other relevant material]. 

The findings indicate that [main findings]. 

The results suggest that [main conclusions or practical implications]. 

The study contributes to [academic contribution, practical relevance or future 
research]. 

Keywords: Keyword 1, Keyword 2, Keyword 3, Keyword 4, Keyword 5 

 



Πανεπιστήµιο Μακεδονίας  MSc in Financial Technology 

Οδηγός Εκπόνησης Διπλωµατικής Εργασίας  

 66 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 
Πρότυπα Βιβλιογραφικών Αναφορών  

(APA 7 Reference Style Guide) 

Το Πρόγραµµα συνιστά τη χρήση του προτύπου APA (7th Edition) για τις 
βιβλιογραφικές αναφορές και παραποµπές. Η χρήση του ίδιου συστήµατος 
βιβλιογραφικής τεκµηρίωσης θα πρέπει να εφαρµόζεται µε συνέπεια σε 
ολόκληρη τη διπλωµατική εργασία. 

Ε1. Παραποµπές µέσα στο κείµενο (In Text Citations) 

Ένας συγγραφέας 

(Zapranis, 2025) 

ή 

Zapranis (2025) υποστηρίζει ότι… 

Δύο συγγραφείς 

(Messis & Alexandridis, 2024) 

Τρεις ή περισσότεροι συγγραφείς 

(Voutryas et al., 2025) 

Άµεσο απόσπασµα 

(Zapranis, 2025, p. 45) 

Ε2. Βιβλιογραφικές Αναφορές (Reference List) 

Βιβλίο (Book) 

Μορφή 

Author, A. A. (Year). Title of the book. Publisher. 

Παράδειγµα 

Zapranis, A., & Refenes, A. N. (2003). Neural Networks in Financial Engineering: 
Forecasting, Trading and Risk Management. World Scientific. 
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Κεφάλαιο Βιβλίου (Book Chapter) 

Μορφή 

Author, A. A. (Year). Title of chapter. In E. Editor (Ed.), Book title (pp. xx–xx). 
Publisher. 

Παράδειγµα 

Zapranis, A., & Refenes, A. N. (2001). Neural networks and treasury 
management. In Essays in Honor of Professor Demetrios Kodosakis (pp. 101–120). 
University of Piraeus. 

Άρθρο Περιοδικού (Journal Article) 

Μορφή 

Author, A. A., Author, B. B., & Author, C. C. (Year). Article title. Journal Name, 
Volume(Issue), pages. DOI 

Παράδειγµα 

Messis, P., Alexandridis, A., & Zapranis, A. (2021). State dependent beta 
estimation in financial markets. International Journal of Finance & Economics, 
26(4), 5123–5145. https://doi.org/xxxxx 

Άρθρο Συνεδρίου (Conference Paper) 

Μορφή 

Author, A. A. (Year). Title of paper. In Proceedings of Conference Name (pp. xx–
xx). 

Παράδειγµα 

Zapranis, A., & Gouramanis, A. (2025). Blockchain applications in real estate. 
In Proceedings of ICESALM 2025 (pp. 55–70). 

Ιστότοπος (Website) 

Μορφή 

Author/Organisation. (Year). Title of page. URL 
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Παράδειγµα 

European Banking Authority. (2025). AI governance in financial institutions. 
https://www.eba.europa.eu 

Νοµοθεσία και Κανονισµοί (Legislation and Regulations) 

Παράδειγµα 

European Union. (2024). Regulation (EU) 2024/1689 laying down harmonised rules 
on artificial intelligence (AI Act). Official Journal of the European Union. 

Αναφορές Οργανισµών (Reports) 

Παράδειγµα 

World Economic Forum. (2025). Global risks report 2025. World Economic 
Forum. 

Διπλωµατικές και Διδακτορικές Διατριβές (Theses and Dissertations) 

Παράδειγµα 

Papadopoulos, G. (2024). Applications of blockchain technology in supply chain 
management (Master’s thesis, University of Macedonia). 

Ε3. Χρήση Εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης 

Η αναφορά στη χρήση εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης 
πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τις οδηγίες του Προγράµµατος και τη 
Δήλωση Χρήσης Εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης του Παραρτήµατος 
ΣΤ. 

Ε4. Συχνά Λάθη  

• Αντιστοιχία κάθε παραποµπής µε βιβλιογραφική αναφορά. 
• Αντιστοιχία κάθε βιβλιογραφικής αναφοράς µε παραποµπή στο 

κείµενο. 
• Ενιαία χρήση του ίδιου προτύπου σε ολόκληρη την εργασία. 
• Αναφορά DOI όπου είναι διαθέσιµο. 
• Αποφυγή αποκλειστικής χρήσης διαδικτυακών πηγών. 

Σηµείωση: Τα παραδείγµατα του Παραρτήµατος Ε παρατίθενται 
αποκλειστικά για εκπαιδευτικούς σκοπούς και για την επίδειξη της 
µορφοποίησης βιβλιογραφικών αναφορών και παραποµπών σύµφωνα µε 
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το πρότυπο APA (7th Edition). Τα στοιχεία που περιλαµβάνονται στα 
παραδείγµατα είναι ενδεικτικά και δεν αντιστοιχούν κατ’ ανάγκη σε 
πραγµατικές δηµοσιεύσεις ή πλήρη βιβλιογραφικά δεδοµένα. 

 



Πανεπιστήµιο Μακεδονίας  MSc in Financial Technology 

Οδηγός Εκπόνησης Διπλωµατικής Εργασίας  

 70 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ 
Πίνακας Ελέγχου πριν την Υποβολή  

(Pre Submission Checklist) 

Πριν από την τελική υποβολή της διπλωµατικής εργασίας, ο φοιτητής 
συνιστάται να ελέγξει ότι έχουν ολοκληρωθεί όλα τα απαραίτητα βήµατα 
που αφορούν το περιεχόµενο, τη µορφοποίηση και τη διοικητική 
διαδικασία. 

Α. Περιεχόµενο της Εργασίας 

Έλεγχος Ναι Όχι 

Η εργασία απαντά στα ερευνητικά ερωτήµατα που 
έχουν τεθεί ☐ ☐ 

Τα συµπεράσµατα προκύπτουν από την ανάλυση 
που προηγήθηκε ☐ ☐ 

Η βιβλιογραφία είναι επαρκής και σχετική µε το 
αντικείµενο ☐ ☐ 

Όλες οι πηγές έχουν τεκµηριωθεί σωστά ☐ ☐ 

Έχουν αναφερθεί οι περιορισµοί της µελέτης ☐ ☐ 

Β. Δοµή της Εργασίας 

Έλεγχος Ναι Όχι 

Υπάρχει εξώφυλλο σύµφωνα µε το πρότυπο του 
Π.Μ.Σ. ☐ ☐ 

Περιλαµβάνεται η Δήλωση Πρωτοτυπίας και 
Ακαδηµαϊκής Δεοντολογίας ☐ ☐ 

Περιλαµβάνεται περίληψη στην ελληνική γλώσσα ☐ ☐ 

Περιλαµβάνεται abstract στην αγγλική γλώσσα ☐ ☐ 

Περιλαµβάνονται λέξεις κλειδιά και στις δύο 
γλώσσες ☐ ☐ 

Ο πίνακας περιεχοµένων είναι ενηµερωµένος ☐ ☐ 
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Έλεγχος Ναι Όχι 

Οι πίνακες και οι εικόνες έχουν αριθµηθεί σωστά ☐ ☐ 

Γ. Μορφοποίηση 

Έλεγχος Ναι Όχι 

Έχουν τηρηθεί οι προδιαγραφές µορφοποίησης του 
Οδηγού ☐ ☐ 

Η αρίθµηση σελίδων είναι σωστή ☐ ☐ 

Οι τίτλοι κεφαλαίων και ενοτήτων είναι συνεπείς ☐ ☐ 

Οι παραποµπές ακολουθούν το πρότυπο APA 7 ☐ ☐ 

Έχει πραγµατοποιηθεί τελικός γλωσσικός έλεγχος ☐ ☐ 

Δ. Ακαδηµαϊκή Δεοντολογία 

Έλεγχος Ναι Όχι 

Όλες οι πηγές αναφέρονται στη βιβλιογραφία ☐ ☐ 

Όλες οι βιβλιογραφικές αναφορές εµφανίζονται στο 
κείµενο ☐ ☐ 

Η χρήση εργαλείων Τεχνητής Νοηµοσύνης έχει 
δηλωθεί σύµφωνα µε τις προβλέψεις του Π.Μ.Σ. ☐ ☐ 

 

 


